

Belföldi hírek

bb 1. miniszteri utasítás a felsőoktatási intézmények
közművelődési tevékenységéről

i szö/tr hi bzs la

1976. január 15.

az oktatási miniszter - a kulturális miniszterrel, továbbá az egyetemek és főiskolák felett felügyeletet gyakorló miniszterekkel, az országos testnevelési és sporthivatal elnökével, a pedagógusok szakszervezetének elnökével, valamint a magyar kommunista ifjúsági szövetséggel egyetértésben - utasításban szabályozta a felsőoktatási intézmények közművelődési tevékenységét.

a rendelet értelmében a felsőoktatási intézményekben a közművelődési tevékenységet az utasítással egyidejűleg közzölt irányelvek alapján kell szervezni. a közművelődési tevékenység irányítását és ellenőrzését az intézmény vezetője - az intézmény székhelyén kívül működő karon a kar vezetője - a közművelődési bizottság útján látja el. a felsőoktatási intézmények közművelődési bizottságának elnökét és titkárát az intézmény, az intézmény székhelyén kívül működő kar bizottságának elnökét és titkárát pedig a kar vezetője, a bizottság diák-alelnökét az illetékes kisz bizottság bizza meg.

/folyt. köv./

bb 1. /miniszteri utasítás ... 1. folyt./bzs

v

a bizottság tagjait az intézmény /kar/ vezetője az intézmény oktatóinak, a könyvtár és a kollégium munkatársainak köréből bizza meg, és felkéri az intézményi párt-, kisz- és szakszervezet vezetőségét a bizottság munkájában való részvételre. a bizottságban a hallgatók megfelelő képviseléről gondoskodni kell. a bizottsági tagságra köznevelődési intézmények képviselői is felkérhetők.

a köznevelődés operatív feladatainak elvégzésére - az irányelvekben meghatározott esetekben - köznevelődési titkárságot kell létrehozni. a köznevelődés elvi irányítását az oktatási miniszter az országos felsőoktatási nevelési munkaközösség szekciójaként működő felsőoktatási köznevelődési bizottság útján látja el.

1977. szeptember 1-ig a köznevelődési ismeretek fakultatív oktatását a felsőoktatási intézményekben be kell vezetni. az utasítás hatályba lépett.

x x x

az oktatási minisztérium és a kisz központi bizottsága közzétette a felsőoktatási intézmények köznevelődési tevékenységének irányelveit is. ebben külön fejezet foglalkozik a felsőoktatási köznevelődési tevékenység irányításával, személyi és tárgyi feltételeivel. eszerint a felsőoktatási köznevelődési tevékenység elsősorban a hallgatók, oktatók és dolgozók önművelési szándékaira, közösségi öntevékenységére épül. irányításáért - a társadalmi szervekkel, a kisz szervezettel együttműködve - az egyetemek és főiskolák állami vezetői felelősek. az elvi irányítás és ellenőrzés feladatainak elvégzésére, a tényleges igények megfogalmazására az intézmény vezetője tanácsadó testületet /köznevelődési bizottságot/ hoz létre a jelenlegi kulturális bizottság helyett. a bizottságokat 1976. február 29-ig kell megszervezni.

az ugynevezett operatív feladatok végzésére, a mindennapos irányító munka teendőire az egyetemeken és a nagyobb főiskolákon köznevelődési titkárságot kell létrehozni, amelynek a köznevelődési bizottság elvi irányításával, a kisz szervezet kulturális felelőseivel együttműködve kell végeznie munkáját.

/folyt. köv./

- 2 -

bb 1. /miniszteri utasítás ... 2. folyt./bzs

a titkárság vezetője - a lehetőségek figyelembe vételével - főállású köznevelődési szakember legyen, aki egyúttal az intézmény köznevelődési bizottságának titkára is. a kisebb főiskolákon és intézetekben a titkárság feladatkörét elláthatják fő-, vagy részfoglalkoztatású köznevelődési szakemberek. a titkárságok szervezéséről és a köznevelődési szakemberek munkába állításáról 1977. szeptember 1-ig kell gondoskodni. a titkárság feladata a köznevelődési programok összehangolása, a munkatervi feladatok megvalósítása, a rendelkezésre álló anyagi eszközök értelemeszerű felhasználása, a kulturális öntevékenység szorgalmazása, az intézmény állami, párt- és társadalmi vezetőivel, valamint bizottságaival, a köznevelődési intézményekkel, továbbá más felsőoktatási intézményekkel való kulturális kapcsolat kialakítása és fejlesztése. /mti/

-.-

bb 2. már készül a balatoni idény szórakoztató-kulturális programja

vid/fm bzs -cz

1976. január 15.

a balaton partján a hazai és a külföldi nyaralóvendégek kérésére rendszeresen ismétlődő, állandó programot állítanak össze az idegenforgalmi szervek. a nagyobb üdülőközpontok vendégeinek - meghatározott napokon - társas programot kínálnak, a déli parton rendszeresen a félnapos vitorlás kirándulások, de egésznapos yacht-kirándulásokat is szerveznek. rendszeres programként ajánlják a külföldi vendégeknek a fonyódi kirándulást.

a balatonnál nyaraló külföldiek számára lehetővé tesszik, hogy megismerkedjenek az ország más, nevezetesebb helyeivel is. siófokról minden héten kirándulást szerveznek budapestre. balatoni körséta és bakonyi kirándulás is több alkalommal szerepel a programban. a résztvevők társasgépkocsikkal kereshetik fel a vidék nevezetességeit.

megkezdték a kulturális program tervezését is. a sió-tour balatonföldvári klubjában az idén is 60-70 rendezvényt terveznek. most kötik meg a szerződéseket az előadókkal és az együttesekkel. itt rendszeres lesz a folklór-műsor is. áprilisban tartják az előszezon első eseményét: április 30-tól május 3-ig autós találkozó rendeznek a balatonszemesi vadvirág nyaralótelepen. döntöttek már arról is, hogy augusztus 7-16. között veszprémben, augusztus 21-31. között pedig balatonföldváron rendezik meg a II. országos idegenforgalmi fotókiállítást. /mti/

-.-
- 3 -

bb 3. a gyermekgondozási segélyrendszer tapasztalatai és a további intézkedések - minisztertanácsi határozat

i szö/tr hi bzs la

1976. január 15.

a minisztertanács határozatot hozott a gyermekgondozási segélyrendszer tapasztalatairól és a további intézkedésekről. a kormány megállapította, hogy a gyermekgondozási segély rendszere társadalompolitikai szempontból a gyakorlatban kedvezően bevált. így a rendszer lényeges változtatására nincs szükség. indokolt azonban - figyelemmel egyes ágazatok tényleges munkaerőhiányára - olyan kisebb módosításokat bevezetni, amelyek elősegítik ezeken a területeken a munkaerőhiány enyhítését.

a minisztertanács ennek érdekében felhatalmazta a munkaügyi minisztert, hogy a szakszervezetek országos tanácsával egyetértésben a gyermekgondozási segélyre való jogosultság feltételeit 1976-ban módosítsa. a módosítás értelmében a gyermekgondozási segély időtartamát - az érvényes rendelkezésekben eddig szabályozott eseteken kívül - a dolgozó nő munkába állás céljából naptári évenként egy ízben megszakíthatja. ebben az esetben a megszakítás lejártát követően a gyermekgondozási segély a hátralévő időtartamra továbbra is megilleti. lehetővé kell tenni, hogy a gyermekgondozási segélyben részesülő anya megfelelő díjazás ellenében vállalhassa további, legfeljebb két-három éven aluli, de 1 évnél idősebb - gyermek gondozását. az ilyen tevékenység nem minősül olyan kereső foglalkozásnak, amely kizárná a gyermeket gondozó anya számára a gyermekgondozási segély folyósítását. a gondozással járó költségeket és díjazást a gondozásba adó szülő viseli.

a kisgyermekes anyák egészségügyi körülményeinek vizsgálatát a jelenleg rendszeresített keretek és formák között el kell végezni a gondozásba adott gyermek tekintetében is.

a gyermekgondozás vállalatát nyugdíjasok részére is lehetővé kell tenni. a gyermek gondozásáért fizetett díjazás a nyugdíj folyósítását nem korlátozhatja, és ennek összegét nem lehet figyelembe venni a házastársi pótlék folyósításánál meghatározott kereseti összeghatár tekintetében. /mti/

-.-
- 4 -

bb.5. finomkohászati fejlesztés bankhitelből - öt év alatt megtérül a csepel művek beruházása

i sz/s/ie/fé -cz

1976. január 15.

a csepel vas- és fémművek fejlesztési hitel-szerződést kötött a magyar nemzeti bankkal. a megállapodás értelmében az mnb több mint 1.3 milliárd forint hosszulejáratu hiteit ad a csepel műveknek színesfémkohászatának fejlesztésére. a beruházásra a nagyvállalat saját erőből 127 millió forintot fordít. a csepel művek a hitelt 1985-ig fizeti vissza az mnb-nek.

x x x

a csm az v.ötéves tervidőszakban kiemelten fejleszti finomfémkohászatát. az itt előállított termékek a műszer- a híradástechnikai - és az elektrotechnikai iparágak fontos alapanyagai, ezek az ágazatok pedig a későbbi években is fontos szerepet töltenek be a kiemelt népgazdasági fejlesztésekben.

a jórészt hitelből megvalósuló beruházás a tervek szerint 1978-ig készül el. ez idő alatt fejlesztik a finomkohászati szalaggyártást, megvalósítják a rézhuzalgyártás rekonstrukcióját. a bevezetésre kerülő új technológiák a legkorszerűbbek lesznek, közülük néhány, mint például az ugynevezett irányított kristályosítás, csepeli találmány. az új berendezésekkel például áthúzó-kemencékkel, számítógéppel vezérelt hengerátlványokkal, javul a termékek minősége, s nagymértékben nő a termelékenység is. a korszerű technológiákkal eléri, hogy a szalaggyártásnál felére csökken az anyagmozgatás. a gyártástechnológiát kiegészíti egy anyagvizsgáló eljárás is, amellyel a gyártás közben állandóan ellenőrizhetik az anyag minőségét.

a gyártás felfutása után, 1980-tól már évi 25-27 millió dollár export bevételre is számíthatnak, hiszen ezen gyártmányok iránt már eddig is nagy volt az érdeklődés a világpiacon. ugyanakkor a belső felhasználók is több ilyen jelegű alapanyaghoz jutnak, s ez igen fontos, mert eddig ezek egyrészt tőkés országokból, meglehetősen drágán vásárolták. mindezek alapján a gyár vezetői arra számítanak, hogy a fejlesztés költsége öt év alatt megtérül. /mti/

-.-

bb.4. turistauton a szovjetunióban

i me/gg/hi/fé la

1976. január 15.

a kárpátoktól a bajkálíg vezeti el az érdeklődőket az intourist, az aeroflot, az apn és az ibusz: a csili szocialista brigádok klubjában pénteken megnyíló kiállításon fotók, diaképek, színesfilmek segítségével a szovjetunió legszebb tájait mutatja be. a tájékoztatást az ibusz információ szolgálata egészíti ki. a kiállítás február 13-ig lesz látható. /mti/

-.-
-5-

bb.6. fagyalt szezon - télen

vid/fm/fé -cz

1976. január 15.

a szegedi konzervgyárban már most megkezdődött a fagyaltidény: a vállalat gasztronómiai szakemberei által kidolgozott recept szerint készülő - folyékony formában tartósított - fagyaltot ország-szerte annyira megkedvelték, hogy a tavalyinál ötven vagonnal többet tesznek el a nyári hónapokra. az egész szezonban több mint 30 millió adag készül, tehát az ország minden lakosára három adag fagyalt jutna. alapanyaga jórészt még a múlt év nyarán és őszén a környék őszibarackos kertjeiből került ki. a gyümölcsöt nagy edényekben tárolták, s most folyik a fagyalttá alakítás. az így készülő konzervfagyalt nagy előnye, hogy romlási veszély nélkül, szinte korlátlan ideig eltartható./mti/

--

bb.7. új dráma-kötetek és színházesztétikai művek

i ró/be/hi/fé la

1976. január 15.

az utóbbi időben megszáporodtak a figyelmet érdemlő magyar dráma-kötetek, s vitára, továbbgondolkodásra készítő munkákkal gyarapodott a színházesztétikai szakirodalom. tamási áron válogatott műveinek sorozata a színpadi alkotások kétkötetes gyűjteményének kiadásával lett teljesebbé. mostani - 8 játékot tartalmazó - könyve minden bizonnyal nemcsak az olvasók, hanem a színházak figyelmét is felkelti.

tamásihoz hasonlóan az erdélyi magyar irodalom adja az ihletést, az indítást sütő andrásnak és páskándi gézának is. sütő legujabb, két drámát magába foglaló könyvének címe: itt állok, más-ként nem tehetek. az író a reformáció egyik jelentős epizódjának új-ráteremtésére vállalkozik a jelenhez szólni kívánó politikus történelmi dráma eszközeivel. páskándi új könyvének három színműve: egy ember aki megunta bőrét, a bot boldogabbik vége, és szökés a játéktéren. a dráma-köteteik választékát gazdagítja a mai román drámák gyűjteménye, amely többek között paul anghel, aurel baranga, és paul everac, a kortársi román dráma nálunk is ismert legjobbjainak egy-egy művét kínálja.

most került a boltokba illés endre színműveinek kötete. a felekomédia című gyűjtemény az író életmű-sorozatának hetedik kötete-ként látott napvilágot. a szerző egy-egy bevezető esszében több mint három évtized irodalom- és színháztörténetében kalauzolja olvasóit. a színházat idézi szabó magda az órák és a farkasok című könyve is. kazimir károly két munkája a színházi alkotómunkába nyújt bepillantást: a thália színház vezetője a színházcsinálásról vallott elképzeléseit tárja az érdeklődők elé. /folyt.köv./

-6-

bb.7./ új dráma...folyt/fé

világirodalom a körszínházban című munkájában a nagy visszhangot kiváltó sorozat műhelytitkairól, megszívlelendő tapasztalatairól számol be. a színészi műhely - három rendező példány című kiadvány egyebek között arról is szól, hogyan ötvöződhet szer-ves egységgé a közösségi munka és az egyéni elképzelés.

a gondolat könyvkiadó szemtől-szemben sorozata nagy figyelmet szentel a színház művészeit bemutató kis monográfiáknak. székely györgy: craig című könyve a xx. század színházművészetének kiemelkedő alakját mutatja be, aki kapcsolatban állott korának nagy alakjaival: reinhardt-tal, dusé-val és sztanyiszlavszkijjal./mti/

--

bb.8. kétszáz éves a „népoktatás”, villányban

vid/fm/fé -cz

1976. január 15.

hazánk egyik leghíresebb bortermelő községében, villányban, az idén ünneplik az alsófoku „népoktatás”, megindulásának 200. évfordulóját. kutas józsef tanár a pécsi levéltárban és a villányi plébánián őrzött dokumentumok alapján derítette ki, hogy a xviii. század hetvenes éveinek derekán nyílt meg az elemi népiskola a faluban. ismeretes az első néptanító neve is: májer péter fiatal pedagógus, aki a téli hónapokban - mert csak télen tanultak a gyerekek - ötven kisdíákot oktatott.

az évforduló alkalmából iskolatörténeti kiállítást rendeznek, amelynek anyagát jórészt a villányi uttorók gyűjtik össze szülei segítségével. berendeznek egy régi elemi iskolai tantermet: a hajdan használt háromlábú táblával, öreg padokkal, palatáblával és spongyával, s mellette egy modern szaktantermet, amelyben a mostani diákok tanulnak. a közeli szársomlyó hegyről egy sziklatömböt szállítanak az iskola udvarára, ezen helyezik majd el a jubileum emlékének megőrző márványtáblát.

ez alkalommal emlékeznek majd meg villányban a magyar uttorómozgalom 30 éves jubileumáról és az uttorócsapat névadója - ii. rákóczi ferenc - születésének 300. évfordulójáról is./mti/

--

bb.9. a nemzeti színház igazgatósága közli

i nn/be/hi/fé la

1976. január 15.

hogy a reneszansz szerelem című előadás vasárnap délutánonként a kiadott műsortervtől eltérően nem fél 3, hanem 3 órakor kezdődik./mz

--

-7-

bb.10 .korszerűbb hőszigetelési eljárás

i sz/s/ie/fé -cz

1976.január 15.

az intercooperation rt. közreműködésével a vegyiműveket építő- és szerelő vállalat kooperációs szerződést kötött egy francia céggel. a megállapodás értelmében a magyar partner megvásárolta a francia vállalat korszerű hideg és meleg hőszigetelési eljárásának know-how-ját, ilymódon a hazánkban eddig használt hőszigetelési eljárásokat korszerűbbeké váltják fel. bevezetésével, elsősorban a nagyberuházásoknál, az építkezések befejező munkafázisát gyorsabban végezhetik el, ugyanis a hőszigetelő munkán belül nagy arányban növelhető az előregyártás, s részben megoldódik a bádogos szakmunkás hiány, az új technológia lehetővé teszi, hogy a vegyépszer hőszigetelő munkájának termelékenysége mintegy 25 százalékkal emelkedjék./mti/

-. -

b.11. házi muzsika a fészek művészklubban

i nn/be/hi/fé la

1976.január 15.

pénteken este 8 órára a fészek-esték sorozatban „házi muzsika”, címmel hirdetnek műsort. az összeállítás, amelyet szokolay sándor szerkeszt és vezet, hangversennyel egybekötött zenés beszélgetés művekről, hangszerekről, műhelymunkáiról és ars poeticáiról. közreműködik: gyarmati vera /hegedű/, lantos istván /zongora/, sziklai erika /ének/ és tusa erzsébet /zongora././mti/

-. -

bb.12. 650 tonna szilvágombóc - 1100 tonna galuska

vid-/fm/fé -cz

1976.január 15.

az idén sem lesz hiánycikk a közkedveltté vált mélyhűtött szilvágombóc és galuska. a hűtőipari vállalat győri gyára 650 tonna szilvágombóc és 1100 tonna galuska előállítását tervezi 1976-ban. a készítés termékek sorában - a barackosgombóc, sodralék és galuska mellett - kísérletképpen 6 tonna mélyhűtött palacintát készítenek az első negyedévben.

a gyár kapacitása nagyobb mennyiség gyártását is lehetővé teszi, s amennyiben a háziasszonyok megkedvelik és vásárolják a mélyhűtött palacintát, az üzem teljes kapacitással áll rá az egyelőre még kísérleti termék előállítására. a közeljövőben a másik új termék: a grizgaluska is megjelenik az üzletekben. az idén 5 tonnát készítenek belőle a hazai kereskedelemnek. amennyiben növekszik a fogyasztók igénye, a grizgaluska iránt, a gyár kidolgozza az új főzőtechnológiát, amely a nagyobb mennyiség előállításának feltétele./mti/

-. -
-8-

bb. 13. hat állami nagyberuházás - a 31. állami építőipari vállalat tervei

i/kg/be/rj ie -cz

1976. január 15.

kilenc milliárd forintnál nagyobb értékű építési munkát tervez a 31-es állami építőipari vállalat az ötödik ötéves terv-időszakra - 45-50 százalékkal többet az 1971-75-ös években elértnél. a vállalat legjelentősebb munkái: a népgazdaság számára különösen fontos állami nagyberuházások kivitelezése. 1976-ban és a következő években 6 ilyen gyár vagy nagyobb üzemrész, - így a tvk polipropilén gyárának, a leninvárosi tisztai olajfinomítónak és a borsodi vegyi kombinát új pvc-gyárának - felépítésében vesz részt a 31. áév. közreműködik az országos cementprogramban, amelynek során e fontos építőipari anyag gyártó hálózata bővül. jelenleg béalápátfalván dolgoznak a cement- és mészmű építésén és a tervek szerint később elkezdik egy újabb cementmű építését a dunántúlon. ezen kívül a szegedi kőolajmezők kiaknázásához is különféle építési munkákat végez a vállalat.

az óriás beruházások különleges feladatok elé állítják az ország egyik legnagyobb építőipari vállalatának kollektíváját, hiszen egy-egy munkánál évi félmilliárd forint értékű építést kell végezni, s ez csak aprólékos pontossággal kidolgozott, összehangolt munkával oldható meg. a béalápátfalvai cementmű építésénél most például több mint ezer munkás - többségében szocialista brigádtag - dolgozik, s hatékony munkájuk egyik feltétele a perenyi pontossággal érkező anyagutánpótlás. ezt ennél és más építkezéseknél központi betonkeverő telepek felállításával biztosítják, ahol félautomata gépek készítik elő az anyagot. emellett a 31. áév a munka meggyorsítására, racionalizására az országban 4 előregyártó üzemet épített fel, ahol saját tervezői által kidolgozott tipizált csarnokrendszerek egységes szerkezeti elemei készülnek. az üzembenelállított elemeket a helyszínen már tulajdonképpen csak össze kell szerelni.

a hatékonyabb, korszerűbb építési munkát nagyarányú gépesítéssel is előmozdítja a vállalat. a következő években 180 millió forint értékben vásárol különféle berendezéseket és kiegészítőket. ezek egy része a fizikai munka könnyítését szolgálja, ilyen például az ácsok számára vásárolt kézi fűrészek, vagy a villanyszerelők modern vésőgépei. a jó munka biztosítéka a munkaverseny-mozgalom is, amelyben jelenleg a vállalat 330 szocialista brigádja vesz részt. /mti/

-. -

8.15 rj

-9 -

g. 30

la

bb.10 .korszerűbb hőszigetelési eljárás

i sz/s/ie/fé -cz

1976.január 15.

az intercooperation rt. közreműködésével a vegyiműveket építő- és szerelő vállalat kooperációs szerződést kötött egy francia céggel. a megállapodás értelmében a magyar partner megvásárolta a francia vállalat korszerű hideg és meleg hőszigetelési eljárásának know-how-ját, ilymódon a hazánkban eddig használt hőszigetelési eljárásokat korszerűbbeké váltják fel. bevezetésével, elsősorban a nagyberuházásoknál, az építkezések befejező munkafázisát gyorsabban végezhetik el, ugyanis a hőszigetelő munkán belül nagy arányban növelhető az előregyártás, s részben megoldódik a bádogos szakmunkás hiány az új technológia lehetővé teszi, hogy a vegyépszer hőszigetelő munkájának termelékenysége mintegy 25 százalékkal emelkedjék./mti/

b.11. házi muzsika a fészek művészklubban

i nn/be/hi/fé La

1976.január 15.

pénteken este 8 órára a fészek-esték sorozatban „házi muzsika”, címmel hirdetnek műsort. az összeállítás, amelyet szokolay sándor szerkeszt és vezet, hangversennyel egybekötött zenés beszélgetés művekről, hangszerekről, műhelymunkáiról és ars poeticáiról. közreműködik: gyarmati vera /hegedű/, lantos istván /zongora/, sziklai erika /ének/ és tusa erzsébet /zongora/. /mti/

bb.12. 650 tonna szilvásgombóc - 1100 tonna galuska

vid-/fm/fé -cz

1976.január 15.

az idén sem lesz hiánycikk a közkedveltté vált mélyhűtött szilvásgombóc és galuska. a hűtőipari vállalat győri gyára 650 tonna szilvásgombóc és 1100 tonna galuska előállítását tervezi 1976-ban. a térség termékek sorában - a barackosgombóc, sodralék és galuska mellett - kísérletképpen 6 tonna mélyhűtött palacintát készítenek az első negyedévben.

a gyár kapacitása nagyobb mennyiség gyártását is lehetővé teszi, s amennyiben a háziasszonyok megkedvelik és vásárolják a mélyhűtött palacintát, az üzem teljes kapacitással áll rá az egyelőre még kísérleti termék előállítására. a közeljövőben amásik új termék: a grizgaluska is megjelenik az üzletekben. az idén 5 tonnát készítenek belőle a hazai kereskedelemnek. amennyiben növekszik a fogyasztók igénye, a grizgaluska iránt, a gyár kidolgozza az új főzőtechnológiát, amely a nagyobb mennyiség előállításának feltétele./mti/

-.-
-8-

bb. 13. hat állami nagyberuházás - a 31. állami építőipari vállalat tervei

i/kg/be/rj ie -cz

1976. január 15.

kilenc milliárd forintnál nagyobb értékű építési munkát tervez a 31-es állami építőipari vállalat az ötödik ötéves terv-időszakra - 45-50 százalékkal többet az 1971-75-ös években elértnél. a vállalat legjelentősebb munkái: a népgazdaság számára különösen fontos állami nagyberuházások kivitelezése. 1976-ban és a következő években 6 ilyen gyár vagy nagyobb üzemrész, - így a tvk polipropilén gyárának, a leninvárosi tiszai olajfinomítónak és a borsodi vegyi kombinát új pvc-gyárának - felépítésében vesz részt a 31. áév. közreműködik a országos cementprogramban, amelynek során e fontos építőipari anyag gyártó hálózata bővül. jelenleg béalapátfalván dolgoznak a cement- és mészmű építésén és a tervek szerint később elkezdik egy újabb cementmű építését a dunántúlon. ezen kívül a szegedi kőolajmezők kiaknázásához is különféle építési munkákat végez a vállalat.

az óriás beruházások különleges feladatok elé állítják az ország egyik legnagyobb építőipari vállalatának kollektíváját, hiszen egy-egy munkánál évi félmilliárd forint értékű építést kell végezni, s ez csak aprólékos pontossággal kidolgozott, összehangolt munkával oldható meg. a béalapátfalvai cementmű építésénél most például több mint ezer munkás - többségében szocialista brigádtag - dolgozik, s hatékony munkájuk egyik feltétele a pernyi pontossággal érkező anyagutánpótlás. ezt ennél és más építkezéseknél központi betonkeverő telepek felállításával biztosítják, ahol félautomata gépek készítik elő az anyagot. emellett a 31. áév. a munka meggyorsítására, racionalizálására az országban 4 előregyártó üzemet épített fel, ahol saját tervezői által kidolgozott tipizált csarnokrendszerek egységes szerkezeti elemei készülnek. az üzemben előállított elemeket a helyszínen már tulajdonképpen csak össze kell szerelni.

a hatékonyabb, korszerűbb építési munkát nagyarányú gépesítéssel is előmozdítja a vállalat. a következő években 180 millió forint értékben vásárol különféle berendezéseket és kiegészítőket. ezek egy része a fizikai munka könnyítését szolgálja, ilyen például az ácsok számára vásárolt kézi fűrészek, vagy a villanyszerelők modern vésőgépei. a jó munka biztosítása a munkaverseny-mozgalom is, amelyben jelenleg a vállalat 330 szocialista brigádja vesz részt. /mti/

8.15 rj

-9 -

9.30

ba.

bb. 15. négy vállalatból kettő - összevonás a ruházati nagykereskedelemben

i/kf/gk/rj ie la

1976. január 15.

a belkereskedelmi minisztérium kollégiumának határozatára racionalizálták a ruházati nagykereskedelem szervezetét. január 1-i hatállyal összevonták a budapesti és az észak-dunántúli rövidtű-vállalatot, valamint a férfi- és fiuruha és a női- és leánykaruha nagykereskedelmi vállalatot. a négy vállalatból kettőt - rövid- és kötöttáru nagykereskedelmi vállalatot és felsőruházati nagykereskedelmi vállalatot alakítottak ki.

az összevonással kapcsolatban a minisztériumban az mti munkatársának elmondották, hogy a kötöttáruszakma legkisebb vállalata volt a győri, amely súlyos anyagi gondokkal küzdött, gazdálkodása csaknem veszteséges volt. nehéz pénzügyi helyzetére jellemző, hogy a iv. ötéves tervben előírt raktárépítkezést anyagi feltételek hiányában nem tudta megvalósítani. működési területe lényegében győr és veszprém megyére terjedt ki, s oda szállított a budapesti vállalat is, amely bár négyszer nagyobb forgalmat bonyolított le, csak mérsékelten fejlődött. az összevonással a győri vállalati központot megszüntették. az intézkedés nyomán a nagyvállalati keretek között a követelményeknek megfelelő korszerű vezetési rendszert lehet alkalmazni, s lehetővé válik a vállalat anyagi helyzetének olyan megerősítése, amellyel ki tudja gazdálkodni a fejlesztéshez szükséges összeget.

a másik két vállalat összevonását hasonló helyzet indokolta. a nőrenvé forgalma fő területén, budapesten évek óta nem fejlődött, viszont a divat változása és egyéb körülmények hatására készletei egészségtelenül növekedtek. az „átvevő”, vállalat dinamikusan fejlődik, gazdálkodása, nyeresége az átlagosnál lényegesen nagyobb, a szakmában a legkedvezőbb. a két vállalat ipari háttere azonos, többségében ugyanazoktól a gyáraktól vásároltak s ugyanazokba az üzletbe szállítottak. ugyancsak azonos településen, rákospalotán egyforma korszerű - tízezer négyzetméteres - raktárral rendelkeztek, ez azonban az egyiknek kevés volt, a másik pedig nem tudta kihasználni megfelelően a tárolóteret.

az átszervezéstől azt várják, hogy az új nagyvállalatok területükön magasabb színvonalon elégítik majd ki a fogyasztók igényeit, gazdálkodásuk, kereskedelmi munkájuk hatékonysága javul, anyagilag erősödnek. számítanak arra is, hogy erősödik az új vállalatok értékesítési és vásárlási pozíciója, könnyebben elérhető, hogy az ipari vállalatok rugalmasabban elégítsék ki az igények szerint változó megrendeléseket. /mti/

-.-

8.25 rj

- 10 -

bb. 16. a munkások bejelentése nyomán ásatás kezdődött szeged határában

vid/fm/rj -cz

1976. január 15.

szeged közelében, az ugynevezett ballagítói határrészen régészeti leletekre bukkantak postai kábel fektetés közben. a szegedi móra ferenc múzeum munkatársai a leletmentő ásatás során a felszín alatt mintegy negyven centiméterre hat sirt tártak fel. az előkerült hajdiszkekből, varkocskarikákból és más jelekből arra lehet következtetni, hogy a x. század végén, illetve a xi. század elején itt már letelepedett magyarok temetőjére bukkantak. /mti/

-.-

bb. 17. megkezdődött a zalaegerszegi sportcsarnok építése

vid/fm/rj la

1976. január 15.

1978-ra készül el a zalaegerszegi városi sportcsarnok. a földmunka, illetve a terület előkészítése január közepén elkezdődött. a csarnok- a versenyek és bemutatók tartásán kívül - lehetőséget nyújt a tornateremmel nem rendelkező iskolák diákjainak rendszeres testedzésére, nagyobb kulturális versenyek és rendezvények, városi ünnepek, gyűlések, hangversenyek tartására. /mti/

-.-

bb. 18. szabolcsban is megkezdtek a primőrök termelésének előkészítését

vid/fm/rj la

1976. január 15.

az elmúlt években a megyei mezőgazdasági termékértékesítő szövetkezeti közös vállalat és az áfész-ek anyagi támogatásával szabolcs-szatmár megyében is megerősítették a korai zöldségfélék termelésének feltételeit.

mint-
alenc településén mintegy 80 ezer négyzetméternyi területen alakították ki a fóliasátras termelést. az idei termelés előkészületeit már január első felében megkezdtek. több helyen vetik a retek, ültetik a dughagymát, készítik elő a magágyat egyéb zöldségféléknek. a termés egy részének értékesítésére a mék-vállalattal kötöttek szerződést. ennek alapján a vállalat a tavaszi hónapokban a megyében retekkel 200 ezer csomót, zöldbogyókból 230 ezer csomót, salátából 187 ezer fejet, korai zöldbogyókból 600 ezer darabot, paradicsomból pedig mintegy 3 vagonnal vásárol fel és értékesít majd a városokban és nagyobb településeken. /mti/

-.-

8.30 rj

- 11 -

bb 19. korszerűsítik szombathely utjait

vid/fm/pg -cz

1976. január 15.

tovább korszerűsítik az úthálózatot és a közúti közlekedést szombathelyen. e célra mintegy 90 millió forintot fordítanak. a város fejlesztésével, közlekedésrendészetével összhangban a kpm közúti igazgatóságának dologzói megépítik a szombathelyre vezető 86-os számú út új szakaszát. ezzel a 86-os számú főút körmend-szombathely-répcelak forgalma megkerüli a városközpontot és úgy éri el a 87-es számú főutat. az építkezés előkészületei a magasfeszültségű villamosvezeték áthelyezésével, s a csatornaépítéssel megkezdődött.

a város belterületén az új, s már épülő perint-hidtól négysávós út készül a hunyadi utig.

teljesen átépítik a március 15. téri csomópontot, ahol majd minden irányban fordulhatnak a járművek. jövőre építik ki a honvéd téri közlekedési csomópontot, s négysávós utat létesítenek a zanati út egy részén is.

a kpm közúti igazgatósága újabb jelzőlámpa-rendszerek létesítésével is javítja a város közlekedését. /mti/

bb 20. keszthelyi kutatók tervei szerint fejlesztik a hegyhát mezőgazdasági nagyüzemeit

vid/fm/pg -cz

1976. január 15.

a keszthelyi agrártudományi egyetem termelésfejlesztési intézetét a vas megyei tanács megbízta a hegyhát gazdálkodó termelőszövetkezetek és állami gazdaságok egységes fejlesztési terveinek kidolgozásával.

vas megyében már ez a második tájegység, amelynek fejlesztési terveit keszthelyi kutatók készítették el. néhány évvel ezelőtt az űrség komplex meliorációs programját doglozták ki, amely jelentős eredményeket hozott: a terméseredmények többszörösére emelkedtek.

a hegyhát kedvezőtlen adottságú területein -csaknem 53 ezer hektáron - jelenleg 14 termelőszövetkezet gazdálkodik. a kedvezőtlen talajadottságok, a sajátos domborzati viszonyok és ahagyományos területelosztások akadályozzák az iparszerű termelési rendszerek alkalmazását. /folyt.köv./

08.10/pg

-12-

bb 20. / keszthelyi kutatók...folyt/pg

a komplex program a 38 település csaknem 32.000 lakójának életét meghatározó mezőgazdasági termelés fejlesztési elképzeléseit foglalja magában. az ipar fejlesztésére ezen a tájegységen túl sok lehetőség nem kínálkozik. a jelenlegi program kidolgozásánál a mezőgazdasági tervek összhangba hozzák más ágazatok - például a kereskedelmi hálózat - fejlesztésével.

a keszthelyi kutatók javaslatokat dolgoznak ki az egyes területek hasznosítására, a termelés szerkezetének változtatására, meghatározzák a fejlesztéshez szükséges beruházásokat, valamint terveket dolgoznak ki a nagyüzemek és a háztáji gazdaságok együttműködésére is. /mti/

bb 14. zalaegerszegi butorok a moszkvai olimpiai faluban

vid/fm/pg -cz

1976. január 15.

a zalaegerszegi műbutor szövetkezet az artex külkereskedelmi vállalat közvetítésével 1976-ban nyolc- és félmillió forint értékben szállít butorokat az épülő moszkvai olimpiai falu szálláshelyeinek berendezésére. a szállítandó butorok nagyobb része heverő és ülőalkalmatosság. /mti/

bb 21. megkészszerzi futóműgyártását az új tervidőszakban a győri rába-gyár - új piacokon is megjelennek a rába-futóművek

vid/fm/pg -cz

1976. január 15.

több mint 48 ezer futómű került le a szerelőszalagokról az elmúlt évben a győri rába magyar vagon- és gépgyárban. a futóműgyár éves termelési értéke jóval a 3 milliárd forint fölött van. az idei évben tovább növekszik a gyártás, a tervidőszak végére pedig megkészszerződik. 1980-ban már 100 ezer - autóbuszokban, tehergépkocsikba és mezőgazdasági erőgépekbe beépíthető - futóművet gyártanak győrről. a további jelentős - több milliárdos - fejlesztést hajtának végre ebből a célból. épül egy új, a jelenleginél nagyobb futóműgyár, amelyet termelékeny gyártósorokkal szerelnek fel. /folyt. köv./

08.25/pg

- 13-

bb 21. / megkészszeresi ...folyt/pg

az elmúlt évben már megkezdődött a mezőgazdasági erőgépek, futóműveinek gyártása. 870 ilyen futóműpár készült el, amelyek nagyobb részét amerikaába exportálták. az idén már 1100 futóműpár amerikai exportjára kerül sor, ezenkívül hazai felhasználásra is legyártanak 610 ilyen futóműpárt. ugyancsak elkészülnek azoknak a futóműveknek első darabjai is, amelyeket a general motors, angoliai leányvállalata számára gyártanak győrről. egy múlt év végi megállapodás értelmében 10 ezer ilyen futómű készül győrről, amelyeket közepes teherbírási tehergépkocsikba építenek be.

a futóművek összeszerelése győrről történik, az alkatrészgyártásban azonban részt vesznek a rába-gyár vidéki üzemei is. bekapcsolják majd a futóműgyártási programba, az ötödik ötéves tervidőszakban szombathelyen felépülő rába-üzemet is./mti/

bb 22. a tartalékok jobb kihasználására ösztönzi a szabályozó rendszer módosítása szolnok megye tsz-eit

vid/fm/pg -cz

1976. január 15.

a gazdasági szabályozó rendszer módosítása a tartalékok jobb feltárására a lehetőségek ésszerűbb kiaknázására ösztönzik a tsz-eket szolnok megyében. a módosítás várható hatáskörrel készített előzetes megyei felmérés ugyanis megszívlelendő megállapításokat tett, számos eddig elhanyagolt feladatra irányította rá a figyelmet. a növénytermelés költségei például számos üzemben még mindig magasak. ennek oka, hogy a szántóföldi művelés alapgépeit a szezonidőben is csak 60-65 százalékban használják ki, s az indokoltnál 20-25 százalékkal nagyobb az üzemanyagfogyasztás. jórészt technológiai hibák miatt a szántóföldeken 15-20 százalék a többletmunka-ráfordítás. számottevő az a veszteség is, amelyet egyes üzemekben a műtrágya helytelen tárolása, a belvíz elleni védekezés elhanyagolása, az öntözési lehetőségek kihasználatlansága okoz. a gépi kukorica - és cukorrépa-betakarítás után a termés 10-15 százaléka is visszamarad, s ezt kevés helyen gyűjtik össze. a leszántásra kerülő kukoricaszárból, répafejből és a megsemmisülésre ítélt nyersszéletekből évente 200 ezer hektoliter tej, illetve 120 ezer mázsa marhahúst lehetne előállítani.

/folyt. /köv./

08.35/pg

-14-

bb 22. / a tartalékok...folyt/pg

a gazdaságosság szempontjából nem érdektelen az sem, hogy az állattenyésztési szaktelepeken keletkezett értékes trágyalét szennyvízként bocsátják ki, holott annak tápértékéből 25 ezer vagon szervesstrágya többletet lehetne nyerni. az elemzés feltárja az állattenyésztés tartalékait is. a megye nagyüzemeiben - férőhelyépítés nélkül - korszerűbb körülmények között jelenleg is 130 ezerrel több hizottsertést lehetne előállítani. a kérdés az állatfajták létszámát is - a megye takarmányhelyzetének figyelembevételével - 40-50 százalékkal lehetne növelni. a tehének átlagos tejhozama évente 500-600 literrel bővíthető, s megvan a feltétele a borjú- és a malacszaaporulat intenzívebb növelésének is. a közös gazdaságok az ideai tervek kimunkálásánál, valamint az v. ötéves terv gazdálkodási feladatainak meghatározásánál, igyekeznek valamennyi belső tartalékaikat feltárni. ez a feltétele annak, hogy a korábbi évek eredményes gazdálkodását - az új közgazdasági környezethez igazodva - tovább fejleszthessék. /mti/

bb. 23. elutazott a portugál külügyminiszter

t/bc/zsu/rj hgy

1976. január 15.

ernesto melo antunes, a portugál köztársaság külügyminisztere csütörtökön délelőtt - kíséretének tagjaival együtt - elutazott Magyarországról.

bucsuztatására a ferihegyi repülőtéren megjelent puja frigyos külügyminiszter, szarka károly külügyminiszterhelyettes, csaba ferenc a magyar népköztársaság lisszaboni nagykövete, és a külügyminisztérium több vezető munkatársa. jelen volt lopes vieira, a portugál köztársaság budapesti nagykövete. ott volt dr. václav moravec, a csehszlovák szocialista köztársaság budapesti nagykövete is. /mti/

bb. 24. felhasználható 12 órától!

közlemény ernesto melo antunes, a portugál köztársaság külügyminiszterének magyarországi látogatásáról

pg hgy

1976. január 15.

puja frigyos külügyminiszter meghívására ernesto melo antunes, a portugál köztársaság külügyminisztere január 12-15 között hivatalos látogatást tett Magyarországon. a portugál külügyminisztert fogadta kádár jános, az mszp központi bizottsága első titkára, losonczí páli, az elnöki tanács elnöke és lázár györgy, a minisztertanács elnöke. ernesto melo antunes és kísérete megismerkedett budapest nevezetességeivel és üzemlátogatáson vett részt. a látogatás alkalmával kulturális egyezményt írtak alá.

/folyt. köv./

10.20/pg

- 15-

11.35

bb 24. / közlemény ernesto melo antunes...folyt/pg

a külügyminiszterek megbeszélést folytattak országaik kétoldalu kapcsolatainak alakulásáról és a mindkét felet érdeklő nemzetközi kérdésekről.

megelégedéssel állapították meg, hogy a diplomáciai kapcsolatok ujrafelvétele óta eltelt rövid idő alatt országaik kétoldalu kapcsolatai minden területen gyors fejlődésnek indultak. kiemelték a kereskedelmi árucserére, a gazdasági ipari és műszaki együttműködés fejlesztésére vonatkozó megállapodás, továbbá a légügyi egyezmény jelentőségét.

a miniszterek megállapították, hogy a két ország kapcsolatainak fejlesztése, a kölcsönösen előnyös együttműködés kialakítása megfelel mind a magyar népköztársaság, mind a portugál köztársaság érdekeinek és elősegíti az európai béke megszilárdítására irányuló erőfeszítések sikerét. megerősítették kormányaik elhatározását, hogy a két ország kapcsolatait továbbfejlesztik és hatékony együttműködést alakítanak ki politikai, gazdasági, tudományos és kulturális téren egyaránt. egyetértettek abban, hogy a közeljövőben tárgyalások kezdődjenek a két ország képviselői között műszaki-tudományos, közúti fuvarozási, hajózási és idegenforgalmi egyezmény megkötéséről. támogatják a két ország szervezetei és intézményei közötti kapcsolatok létesítését.

a külügyminiszterek eszmecserét folytattak az időszerű nemzetközi kérdésekről is. kiemelték az enyhülés uralkodó szerepét a jelenlegi nemzetközi politikai életben, s kifejezték meggyőződésüket, hogy az enyhülés folyamata visszafordíthatatlanná válik: ez újabb lehetőségeket teremt a különböző társadalmi rendszerű államok együttműködésének bővítésére.

hangsúlyozták az európai biztonsági és együttműködési értekezlet történelmi jelentőségét az enyhülés eredményeinek megszilárdításában, az államok közötti bizalom erősítésében. megállapították, hogy az értekezlet záróokmányának aláírása valamennyi békeszerető erő sikere, az abban foglalt rendelkezések valóra váltása minden népnek egyaránt érdeke. megerősítették kormányaiknak azt a szándékát, hogy az európai biztonsági és együttműködési értekezlet záróokmányának a rendelkezéseit tiszteletben tartják és teljes mértékben megvalósítják mind kétoldalu, mind sokoldalu kapcsolataikban.
/folyt. köv.

10.55/pg

-16-

bb. 24 . /közlemény ernesto...1.folyt/pg

a portugál köztársaság nagyra értékeli a magyar népköztársaság tevékenységét, amelyet az európai béke és biztonság megszilárdítása érdekében kifejt.

a külügyminiszterek aláhúzták annak fontosságát, hogy a politikai enyhülés hatékony leszerelési intézkedésekkel párosuljon. rámutattak arra, hogy fokozott erőfeszítéseket kell tenni a fegyverkezési verseny fékezése, majd megszüntetése érdekében. kifejezték reményüket, hogy a hadászati rendeltetésű fegyverek korlátozására irányuló szovjet-amerikai tárgyalások, valamint a fegyveres erők és fegyverzetek kölcsönös csökkentéséről bécsben folyó tárgyalások mielőbb eredményre vezetnek. hangsúlyozták, hogy a leszerelési világkonferencia összehívása pozitív lépés lenne az általános és teljes leszerelés megvalósítása irányában.

a külügyminiszterek hasznos eszmecserét folytattak az angolai helyzetről.

a külügyminiszterek rámutattak a gyarmati rendszer maradványai felszámolásának szükségességére és kinyilvánították támogatásukat a még gyarmati sorban élő népek önrendelkezési jogának érvényesítésére, az ENSZ biztonsági tanácsa és közgyűlése vonatkozó határozatainak megfelelően.

a magyar népköztársaság nagyra értékeli portugália dekolonizációs politikáját, amelyet a legjobban az mutat, hogy az elmúlt időszakban volt gyarmatainak biztosította a függetlenséget. ezzel hozzájárult a nemzetközi feszültség csökkentéséhez is.

a közel keleti helyzetet illetően a miniszterek annak a meggyőződésüknek adtak hangot, hogy a térség tartós és igazságos békéje csakis az ENSZ biztonsági tanácsa határozatainak maradéktalan végrehajtása, az izraeli csapatok által megszállt arab területek kiürítése, a palesztinai arab nép törvényes jogainak és a térség valamennyi állama biztonságának és függetlenségének tiszteletben tartása alapján biztosítható. megfelelő előkészületek után a genfi konferencia felújítása hozzájárulhat minden érdekelt fél problémájának megoldásához.
/folyt. köv.

11.10/pg

-17-

11.35

bb 24. / közlemény ernesto...2. folyt/pg

a miniszterek méltatták az egyesült nemzetek szervezetének jelentőségét a béke és a biztonság megőrzésében és aláhúzták, hogy a világszervezet alapokmánya helyes törekvéseket és elveket tükröz. hangsúlyozták az egyesült nemzetek szervezetének szerepét a nemzetközi gazdasági kapcsolatok újrendezésében. a fejlődő országok problémáinak megoldását illetően a miniszterek irányadónak tekintik az ENSZ közgyűlése VI. és VII. rendkívüli ülészakának határozatait.

a külügyminiszterek kifejezték reményüket, hogy a vietnami nép képviselői mielőbb elfoglalhatják jogos helyüket az egyesült nemzetek szervezetében.

ernesto melo antunes külügyminiszter budapesti tárgyalásai, a találkozók és megbeszélések, az őszinteség, a bizalom és a paráti együttműködés légkörében zajlottak le. jelentős mértékben hozzájárultak a nemzetközi kérdésekben elfogalt álláspontok jobb megismeréséhez, a kétoldalú kapcsolatok fejlesztéséhez. a külügyminiszterek örömmel állapították meg, hogy számos nemzetközi kérdésben nézeteik azonosak vagy közel állnak egymáshoz.

melo antunes hivatalos portugáliai látogatásra hívta meg puja frigyest, aki a meghívást köszönettel elfogadta. a látogatás időpontját diplomáciai úton egyeztetik. /mti/

-18-

11.15/pg

Ha 11.31

bb 25. negyedmilliárd forint zalaegerszeg fejlesztésére

vid/ká/pggy

1976. január 15.

a zalaegerszegi városi tanács végrehajtó bizottsága jóváhagyta a város ezévi fejlesztési programját. zalaegerszegen összesen negyedmilliárd forint értékű városfejlesztést valósítanak meg a tanács irányításával. az 50 000 lakosú városban változatlanul a lakásépítés a kiemelt feladat. a terv összesen 752 lakás felépítésével számol. elkészül többek között a városközponti rekonstrukció első modern lakóháza is, amelyben 100-nál több bérlakás lesz.

nagyobb összeget fordítanak a művelődésügyi, az egészségügyi és közmű hálózat fejlesztésére is. az év második felére például újabb 16 tantermes általános iskolával gyarapodik zalaegerszeg herszoni városrésze. /mti/

-.-

bb 26. tovább bővítik a hajduszoboszlói gyógyfürdőt

vid/ká/pg hgy

1976. január 15.

az elmúlt másfél évtized alatt csaknem 150 millió forintot költöttek a hajduszoboszlói gyógyfürdő közművesítésére, a gyógyászati és szolgáltató épületek korszerűsítésére, a medencék felújítására. a bővítések és felújítások tették lehetővé, hogy a télen - nyáron üzemelő alföldi fürdő az elmúlt esztendőben egy millió 150 ezer vendéget fogadhatson.

január közepén újabb nagyarányú fejlesztési munkálatok indultak meg a hajduszoboszlói gyógyfürdőben. a jobb elhelyezés érdekében tizennégy hektáros területet csatolnak a fürdőhöz. a tereprendezés után tavasszal hozzákezdenek a fásításhoz és parkosításhoz. az ötödik ötéves tervidőszakban gyermek, langyos vizű, ugró és uszó tanmedence épül, összesen 31 ezer négyzetméterrel lesz nagyobb a medencék vízfelülete. új gyermekjátzóteret, kombinált sportpályát alakítanak ki a fürdő területén. a gyógyrészen emeletráépítéssel bővítik a kezelési lehetőséget. a tervidőszakban tovább gazdagodik a fürdőövezet is. összesen 1500 ágy lesz az épülő üdülőokban. /mti/

-19-

11.30/pg

Ha 11.31

bb 27. pecsenye bárányok a lajta-hansági állami gazdaságból
vid/ká/pg hgy 1976. január 15.

a 25 ezer hektáros lajta-hansági állami gazdaságban bábolnai módszerrel, zárt rendszerben tenyésztik a pecsenyebárányokat. az új technológiai és a korszerű takarmányozás következtében a bárányok már 100 napos korukban elérik a 25-30 kilós súlyt.

az idén összesen 10 ezer bárány születésére számítanak. husvétra 5 ezer bárányt szállítanak olaszországba. /mti/

bb 28. vetik a kertmagvakat, metszik a szőlőt heves megyében
vid/ká/pg hgy 1976. január 15.

heves megye mezőgazdasági üzemeiben - a napos időt kihasználva - megkezdték a kora tavaszi munkákat. a mátraalján és az egyri történelmi borvidéken a szőlőt metszik. a nagyrédei szőlőskert, valamint az abasári rákóczi tsz-ben többszáz szőlőoltványok készítésével foglalatoskodnak. ebben a két közös gazdaságban az idén mintegy tíz millió vadalanyt párosítanak nemes vesszővel. a nagyüzemi gyümölcsösökben hozzáláttak a fák metszéséhez. a megye kertvidékein, a nagyüzemi hajtatóházakban elvetették az első kerti magvakat. hatvan környékén és a tarnamenti közös gazdaságokban már sarjadnak a primőrök palántái. /mti/

bb 29. néprajzi atlasz szolnok megyéről
vid/kz/pg hgy 1976. január 15.

több mint egy évtizedes tudományos gyűjtő és feldolgozó munka után elkészült és a közeljövőben napvilágot lát hazánk első, megyei néprajzi atlaszának első, vastag kötetének szolnok. a megyei múzeumi igazgatóság munkatársainak és helytörténeti, néprajzi gyűjtők munkájával kidolgozott többszáz oldalas atlasz áttekintést ad a járság, a nagykunság, a tiszazug, a tiszamente - egész szolnok megye - néprajzi hagyományairól. a földművelés, az állattartás, a pásztorkodás, a halászat, a lakáskultúra, a település, az építkezés, a táplálkozás szokásairól. az ősi viseleti formákról, néphitekről, gyógy módokról, nyelvjárásokról és a családi élet formáiról, hagyományairól stb.

/folyt. köv./
11.45/pg

-20-

bb 29. / néprajzi...folyt/pg

a megye muzeumainak középtávi terve szerint tovább folytatják a tudományos kutató és feldolgozó munkát. sor kerül a néprajzi atlasz második kötetének kiadására, a szolnok településtörténetét tartalmazó második kötet elkészítésére. részletes felmérés, átfogó tanulmány készül az iparilag jelentősen fejlődő megye munkásművelődéséről. nagy érdeklődésre tart számot az életmódváltzásokról készülő megyei, valamint a nagykunság tájterületről készülő elmélyült áttekintés. folytatják a muzeumi levelek, adattárak megjelentetését, közzéteszik egy hajdani turkevei tanyai porta teljes leírását. több helytörténeti értékű tanulmányt a muzeumok, vállalatokkal, intézményekkel közösen készítenek el. /mti/

bb 30. időjárásjelentés

pg -cz

1976. január 15.

a meteorológiai intézet jelenti január 15-én csütörtökön 13 órakor

a hőmérséklet csökken

a szovjetunió európai területének középső és északi részén, valamint közép-európában ciklonok okoznak változékony, helyenként szeles időt. a cseh-medencében valamint a német-alföldön többfelé esik az eső, Lengyelországban és a szovjetunióknak már említett részén pedig kiterjedt havazások vannak. dél-, és délnyugat- és nyugat-európa időjárását magas nyomású légköri képződmény irányítja. ezeken a területeken általában csendes, a reggeli ködöktől eltekintve száraz az idő.

hazánk szerte az ország nagy részén erősen felhős vagy borult volt az ég, de a délnyugati országrészben 3-5 órára ki-sütött a nap. sokfelé hullott hó, havas eső, eső. a ma reggel 7 óráig lehullott csapadék mennyisége csapadéknym és 7 mm között volt. a hőmérséklet plusz 2, plusz 6 fokig emelkedett, de a nyugati, délnyugati megyékből plusz 8 plusz 10 fokos maximális hőmérsékletet is jelentettek. az éjszaka enyhe volt. hajnalra csak minusz 1 plusz 5 fokig hűlt le a levegő. csütörtök délelőtti változóan felhős volt az ég, egy-két helyről kisebb esőt jelentettek. a hőmérséklet 11 órakor plusz 3 plusz 7 fok között volt.
/folyt. köv./ a következő 36 órában a kárpát-medencét a hidegebb levegő árasztja el, így a hőmérséklet csökken.

12,35/pg

-21-

bb 31. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke január 15-én 13 óraig:

se/pg -cz

1976. január 15.

1. miniszteri utasítás
2. balatoni programok
3. minisztertanácsi határozat
4. kiállítás
5. csepeli beruházás
6. fagylalt
7. drámakötetek
8. népoktatás
- 9 a nemzeti színház közleménye
10. hószigetelés
11. muzsika a fészek-ben
12. szilvásgombóc
13. nagyberuházások
14. butorok zalaegerszegről
15. összevonás a ruházati nagykereskedelemben
16. ásatás szeged határában
17. sportcsarnok zalaegerszegen
18. primőrök szabolcsból
19. utkorszerűsítés
20. fejlesztik a hegyház mezőgazdasági nagyüzemeit
21. futóműgyártás
22. szolnok megyei tsz-ekről
23. elutazott antunes
24. közlemény
25. zalaegerszeg fejlesztése
26. bővítik hajduszoboszlót
27. pecsenye bárányok
28. btavaszi munkák hevesben
29. néprajz atlasz
30. időjárás
31. hírnagyok /mti/

--

bb 34. felhasználható: 17 órától

zuber titusz festőművész kiállítása

vid/ká/pg hgy

1976. január 15.

zuber titusz győri festőművész kiállítását nyitották meg csütörtökön a soproni festőteremben. a képek a kisalföldi tájat mutatják be. /mti/

--

-22-

13.05/pg

bb. 36. elkészült a hazai szőrme - és bőripar első biológiai szennyvittisztítója

vid/kz/gné/rj -cz

1976. január 15.

kunszentmártonban a mélyépterv tervei alapján elkészült a pannónia szőrme kikészítő és konfekció üzem biológiai szennyvittisztítójának első részlege és megkezdték a kipróbálását. a 17 millió forint értékű berendezés naponta 200 köbméter erősen szennyezett vizet tisztít meg. a hazai szőrme- és bőripari üzemekben ez az első környezetvédelmi célokat szolgáló biológiai szennyvittisztító mű. /mti/

--

bb. 32. katona istván hazaérkezett prágából

gk/rj hi -cz

1976. január 15.

csütörtökön hazaérkezett prágából katona istván, az mszmp központi bizottságának tagja, a népszabadság főszerkesztője, aki oldrich svestkának, a cskp kb titkársága tagjának, a rudé pravo főszerkesztőjének meghívására január 12-15 között látogatást tett csehszlovákiában. fogadta őt ján fojtik, a cskp kb titkára.

a rudé pravo szerkesztőségében megbeszélést folytatott és megállapodást írt alá oldrich svestkával a két szerkesztőség együttműködésének továbbfejlesztéséről. találkozott v. bejdával és c. lovetinskyvel, a cskp kb osztályvezetőivel.

katona istvánt a ferihegyi repülőtéren dr. móna gyula, a kb osztályvezetőhelyettese fogadta. jelen volt dr. václav moravec, a csehszlovák szocialista köztársaság budapesti nagykövete. /mti/

--

bb. 37. kibomlott a barka

vid/kz/rj -cz

1976. január 15.

a tavaszias, napfényes január megbontotta a természet rendjét a duna-tisza közén is. a homoki erdőben megjelent a barka, a mocsaras réteken virít a gólyahir. az enyhe időjárás, főleg a bőséges napsütés hatására előbujtak a mocsári békák, s fészkel a balkáni gerle. /mti/

--

13.25 rj

- 23 -

H₂ 14.10

bb 30. / időjárás...folyt/pg

budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke 2,2 fok volt, 3,5 fokkal magasabb, mint a százéves átlag. ma 12 órakor a hőmérséklet budapesten 7 fok volt, a tengerszintre átszámított légnyomás 757 mm, alig változik.

várható időjárás péntek estig:

felhőátvonulások, átfutó esővel, később futó havazással. erős, időnként viharos lökésekkel kísért északnyugati, északi szél. az erős szél pénteken kissé mérséklődik. a hőmérséklet csökken.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 0, mínusz 5 fok között, néhány szélvédett helyen kevéssel mínusz 5 fok alatt. legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken mínusz 1 plusz 4 fok között.

távolabbi kilátások kedd reggelig:

felhőátvonulások, az időszak elején futó eső, havas eső, havazás. élénk, helyenként erős északias széllel a hőmérséklet csökken.

a legalacsonyabb hajnali hőmérséklet eleinte mínusz 1 mínusz 6 később mínusz 7 mínusz 12 fok között. legmagasabb nappali hőmérséklet eleinte 0, plusz 5, később 0, mínusz 5 fok között. jelentős mennyiségű / legalább 5 mm/ csapadék az ország területének 30 százalékán várható.

a duna vízállása budapesten: 454cm, 3,4 fok /mti/

--

bb 33. új munkásszálló épül szolnokon

vid/kz/ pg -cz

1976. január 15.

a város legszebb és legnagyobb munkásszállója épül szolnokon az állami építőipari vállalat dolgozói részére. a tiszapartján szép környezetben épülő 11 szintes szállóban 520 építőipari munkásnak teremtenek kényelmes otthont. minden lakószobához külön mosdó, toalett, beépített szekrény tartozik. lesz benne klubhelyiség, művelődési terem, ebédlő is. a negyvenöt millió forint költséggel épülő modern munkásszállót még az idén átadják a rendeltetésének. /mti/

--

-24

bb. 35. véleménycsere a vas megyei tanács vb. tagjai és az üzemi munkások között

vid/kz/rj -cz

1976. január 15.

megkezdődtek vas megyében a megyei tanács végrehajtó bizottságának tagjai és az üzemi munkáskollektívák már hagyományossá vált találkozói. a megyei tanács 1971. végén elfogadott szervezeti és működési szabályzata ugyanis kötelezi a vb. tagjait, hogy évente legalább egy alkalommal a szakszervezeti szervek által szervezett és üzemekben tartandó munkásgyűléseken adjanak tájékoztatást a tanács és szerveinek munkájáról.

a találkozón a végrehajtó bizottság tagjai a negyedik öt-éves terv megvalósítását és az ötödik ötéves terv feladatait ismertetik, válaszolnak a dolgozók kérdéseire, problémáira, meghallgatják, s további munkájukban hasznosítják javaslataikat.

a megyében elsőként a remix szombathelyi gyárában dr. bors zoltán, a lakástextil vállalat kőszegi butorszövetgyárában cinzek miklós, a csepregi ruhagyárban horváth margit a vb tagjai tartottak beszámolót. a tájékoztatók után élénk eszmecsere alakult ki, melyben a dolgozók szinte kivétel nélkül fontos kérdésekben, közügyekben mondtak véleményt, tettek javaslatot. örömmel számoltak be arról is, hogy a korábban tett javaslataik közül igen sok már megvalósult, vagy a megvalósulás stádiumában van, s biznak abban, hogy a mostani felvetéseik, véleményeik is tettekből, intézkedésekből realizálódnak.

a vb. tagok és az üzemi munkások véleménycserei február közepéig tartanak. a vb tagjai különösen fontosnak tartják e találkozókat, mert sok tapasztalattal gazdagodnak, amit munkájukban is jól fel tudnak használni. /mti/

--

bb 38. tanácskozás a szabolcsi háztáji állatállomány fejlesztéséről

vid/kz/pg -cz

1976. január 15.

a legutóbbi adatok szerint szabolcs-szatmár megyében a háztáji és kisegítő gazdaságokban 75 ezer szarvasmarhát tartanak, kilencezerrel kevesebbet, mint 1972-ben. az utóbbi időben csökkent a sertésállomány is a háztáji gazdaságokban. 1975 első negyedévére a háztáji és kisegítő gazdaságok még 14 ezer hizott sertésre kötöttek értékesítési szerződést, ez év első negyedére pedig már csak 2600-at kötöttek le.

/folyt.köv./

13. 14. 30/pg

-25-

bb 38. / tanácskozás...folyt/pg

hogyan lehetne a háztáji állomány csökkenését megállítani, az állományt a korábban már elért vagy azt meghaladó szintre emelni? - ez volt a témája annak atanácskozásnak, amelyet a megyei tanács vezetői, az élelmiszeripari vállalatok, feldolgozó üzemek, felvásárló és érdekképviselői szervek vezető szakemberei tartottak csütörtökön nyiregyházán. megállapították, hogy a rohamos csökkenést nem lehet csupán az életmódváltozásokkal magyarázni. az okok ennél sokkal összetettebbek. ezek részletes elemzése, feltárása a legfőbb feladat ahhoz, hogy a háztáji gazdaságok a továbbiakban is betöltsék azt a fontos szerepet, amely rájuk hárul az ország hus- és tejellátásában. hangsúlyozták, hogy a felvásárló, feldolgozó vállalatok, állami és érdekképviselői szervek saját tevékenységük javításával nyújthatják a leghatékonyabb segítséget. sokat tehetnek ezért a háztáji bizottságok. a legnagyobb támogatást azonban a termelősövetkezetek nyújthatják, elsősorban a háztáji állatállomány részére szükséges takarmányok megtermelésével, legelőik biztosításával szaktanácsadásokkal és egyéb módon.

szükséges lenne szélesebb körben alkalmazni azt a jó gyakorlatot, amely nagycserkeszen kialakult. ott a termelősövetkezet olyan nagy gondot fordít a háztáji állatállomány fejlesztésére, hogy a szükséges takarmányokat - szolgáltatás formájában - az állattartó tagok portájára szállíttatja. ennek eredménye, hogy a háztáji gazdaságokból évenként mintegy 4000 hizott sertést értékesítenek. /mti/

bb. 39. felhasználható 18.00 órától!

szinvonalas, értékes munka jellemezte a viii. magyar játékfilmszemlét - szabó b. istván nyilatkozata a találkozóról

vid/kz/rj -cz

1976. január 15.

pécsett csütörtökön végéhez ért a viii. magyar játékfilmszemle eseménysorozata. az utolsó napon a székesegyházban orgonahangversenyt adtak a szemle vendégei tiszteletére. délután még három film alkotói találkoztak a közönséggel, fiatalokkal, bányászokkal, pedagógusokkal. az országos rangú kulturális rendezvényt magáénak érzi pécs-baranya. ezt bizonyítja az is, hogy a szemlefilmek előadásain, az alkotókkal, művészekkel folytatott eszmecsereken, találkozáson résztvevő közönség száma a hat nap alatt megközelítette a huszezeret.

/folyt.köv./
13.45 rj

-26-

bb. 39. / szinvonalas, ... 1. folyt./rj

este a petőfi filmszínházon diszeldadással fejeződött be az ideai filmszemle. kardos ferenc, a magyar film- és tv művészek szövetsége játékfilm szakosztályának vezetője összegezte a szemle tapasztalatait, megköszönte a kiemelkedően jó szervezést, technikai bonyolítást, amit a rendezőszervek és a házigazda pécs-baranya nyújtott. bernics ferenc szemleigazgató zárszavai után levetítették az utolsó szemlefilmet, zombolyai jános: a kenguru című új magyar művet, az alkotók jelenlétében.

x x x

szabó b. istván, a kulturális minisztérium filmfőigazgatóságának vezetője az mti munkatársának adott nyilatkozatában rámutatott, hogy a filmfőigazgatóság az ideai szemlét mindenképpen a munka fórumává kívánta tenni. - ezt a célkitűzést - hangoztatta - elértük. bebizonyosodott, hogy nemcsak az ugynevezett fesztivál külsőségek - zsűrizés, díjazás, stb.- jelenthet vonzerőt a filmszakma és a közönség számára, hanem a helyzetet mélyen elemző, a szellemi értéket, izgalmat jelentő munka is. a pécsi szakmai vitákat, a közönség -művész találkozókat a nyíltság, a közös felelősségvállalás, a közös gondolkodás komolysága jellemezte.

- azoknak a szervezőknek és a filmszakembereknek véleménye szerint, akik résztvettek több pécsi szemlén, az a megállapításuk, hogy ez volt a legtartalmasabb, legszinvonalasabb találkozás. orientációt ad az itt felhalmozott anyag mind a közönség, mind az alkotók, művészek, mind pedig a filmterület irányításával foglalkozók számára.

- ami a jövőre nézve leginkább értékes a pécsi vitákból: a kölcsönös bizalom. se a magyar film és közönsége vitában, se a filmek értékelésénél nem a kicsinyes vádaskodás kapott hangot, és a filmek értékelésénél sem ez szerepelt a vita központjában. mindegyik alkotói felfogás képviselőinél előtérbe került az a legfontosabb kérdés, hogy a hetvenes évek korszakában milyen film lehet szinvonalban céljaival és a valósággal.

- a magyar játékfilmművészet utóbbi tizéves történetében mindig úgy tekintettük a pécsi szemléket, mint egy-egy fontos állomást a feladatok megfogalmazásában. az ideai szemléért, az eddigi tiz évi támogatásért pécs városnak is köszönettel tartozik a filmszakma.
/folyt.köv./

13.50 rj

- 27 -

14.30

bb. 39. / színvonalas... 2. folyt./rj

-reméljük, hogy a legközelebbi pécsi játékfilmszemlén a mostani központi vitában megfogalmazott igényekkel már filmekben is megvalósult eredményekkel találkozhatunk. természetesen a pécsi szele sikere önmagában nem sokat jelent, csak akkor, ha a filmgyártás, filmforgalmazás gyakorlati munkájában kamatoztatja tartalmait - fejezte be nyilatkozatát szabó b. istván. /mti/

..-

bb. 40. tovább bővül a bolthálózat, javulnak a lakásépítési feltételek - a fogyasztási szövetkezetek országos tanácsának ülése

t/ol/mné/rj ie -cz

1976. január 15.

a fogyasztási szövetkezetek országos tanácsa csütörtökön dr. molnár frigyos elnökletével elemezte iv. ötéves terv eredményeit, megtárgyalta és jóváhagyta a következő öt esztendő tervfeladatainak végrehajtására, az ez évi főbb tennivalókra készült irányelv-tervezetet.

megállapította, hogy az afész-ek sikeresen hajtották végre, több fontos területen túl is teljesítették iv. ötéves tervüket, amelylyel eddigi fejlődésük legdinamikusabb szakaszát zárták. a bruttó árbevételei öt év alatt 58 százalékkal, a kiskereskedelmi forgalom az állami kereskedelemnél gyorsabban növekedett. a szövetkezetek az elmúlt tervidőszakban 4.1 milliárd forintot ruháztak be; csaknem 420 000 négyzetméter új kereskedelmi és vendéglátó alapterülettel bővítették a bolthálózatot, kétharmadában nagyománys működési területükön, a községekben és a tanyavilágban. a kiskereskedelmi forgalom mintegy 30 százalékat városokban lebonyolító afész-ek, munkás fogyasztási szövetkezetek eredményesen segítették elő a munkások ellátásának javítását. a fogyasztási szövetkezetek javuló szervezethez segítenek a kistermelő gazdaságok munkáját is. a mezőgazdasági termékelvásárlás öt év alatt 68 százalékkal, ezen belül a zöldségféléké 52 százalékkal, a helyi áru forrásokból származó élelmiszerek értékesítése a szövetkezeti kereskedelemben évi 15-20 százalékkal növekedett. a szövetkezeti közös vállalatok közvetlen és közvetett exportjának együttes értéke elérte az évenkénti csaknem 4 milliárd devizaforintot. a választékcseré, a kishatármenti áruforgalom, továbbá a szocialista országok szövetkezeteivel rendezett „áruházi hetek”, jól szolgálták a kölcsönös áruforgalom növelését, a választék javítását.

/folyt.köv./
14.00 rj

- 28 -

MTI

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

mti hivatalos közlemény

1976. január 15.

bb. 42. ülést tartott a minisztertanács

rj/ -cz

1976. január 15.

a kormány tájékoztatási hivatala közli : a minisztertanács csütörtökön ülést tartott.

a mezőgazdasági és élelmezésügyi, valamint az igazságügy-miniszter előterjesztésére a kormány megtárgyalta az élelmiszer-termelés és forgalmazás előfeltételeiről, minőségéről szóló törvényjavaslatot, és úgy határozott, hogy azt az országgyűlés elé terjeszti.

a központi népi ellenőrzési bizottság elnöke jelentést tett a vizek szennyeződésének megakadályozására hozott kormányrendeletek végrehajtásának ellenőrzéséről. a vitzisztaság javítása érdekében további erőfeszítésekre van szükség. a kormány a jelentést elfogadta. utasította az érdekelt minisztereket és országos hatáskörű szervek vezetőit, hogy a saját területükön tegyék meg a szükséges intézkedéseket.

a mezőgazdasági és élelmezésügyi, valamint a pénzügyminiszter javaslatára a kormány határozatot hozott a mezőgazdasági szövetkezetek nem mezőgazdasági jellegű tevékenysége szabályozásának egyes kérdéseiről.

/folyt.köv./

14.10 rj

- 1 -

Haj 14.25

bb. 39. / színvonalas... 2. folyt./rj

-reméljük, hogy a legközelebbi pécsi játékfilmszemlén a mostani központi vitában megfogalmazott igényekkel már filmekben is megvalósult eredményekkel találkozhatunk. természetesen a pécsi siker le sikere önmagában nem sokat jelent, csak akkor, ha a filmgyártás, filmforgalmazás gyakorlati munkájában kamatoztatja tartalmait - fejezte be nyilatkozatát szabó b. istván. /mti/

--

bb. 40. tovább bővül a bolthálózat, javulnak a lakásépítési feltételek - a fogyasztási szövetkezetek országos tanácsának ülése

t/ol/mné/rj ie -cz

1976. január 15.

a fogyasztási szövetkezetek országos tanácsa csütörtökön dr. molnár frigyas elnökletével elemezte iv. öt éves terv eredményeit, megtárgyalta és jóváhagyta a következő öt esztendő tervfeladatainak végrehajtására, az ez évi főbb tennivalókra készült irányelv-tervezetet.

megállapította, hogy az afész-ek sikeresen hajtották végre, több fontos területen túl is teljesítették iv. öt éves tervüket, amelylyel eddigi fejlődésük legdinamikusabb szakaszát zárták. a bruttó árbevételei öt év alatt 58 százalékkal, a kiskereskedelmi forgalom az állami kereskedelemnél gyorsabban növekedett. a szövetkezetek az elmúlt tervidőszakban 4.1 milliárd forintot ruháztak be; csaknem 420 000 négyzetméter új kereskedelmi és vendéglátó alapterülettel bővítették a bolthálózatot, kétharmadában nagyományos működési területükön, a községekben és a tanyavilágban. a kiskereskedelmi forgalom mintegy 30 százalékát városokban lebonyolító afész-ek, munkás fogyasztási szövetkezetek eredményesen segítették elő a munkások ellátásának javítását. a fogyasztási szövetkezetek javuló szervezettséggel segítik a kistermelő gazdaságok munkáját is. a mezőgazdasági termékelvadászt öt év alatt 68 százalékkal, ezen belül a zöldségféléké 52 százalékkal, a helyi áru forrásokból származó élelmiszerek értékesítése a szövetkezeti kereskedelemben évi 15-20 százalékkal növekedett. a szövetkezeti közös vállalatok közvetlen és közvetett exportjának együttes értéke elérte az évenkénti csaknem 4 milliárd devizaforintot. a választékcseré, a kishatármenti áruforgalom, továbbá a szocialista országok szövetkezeteivel rendezett „áruházi hetek”, jól szolgálták a kölcsönös áruforgalom növelését, a választék javítását.

/folyt.köv./
14.00 rj

- 28 -

MTI

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

mti hivatalos közlemény

1976. január 15.

bb. 42. ülést tartott a minisztertanács

rj/ -cz

1976. január 15.

a kormány tájékoztatási hivatala közli : a minisztertanács csütörtökön ülést tartott.

a mezőgazdasági és élelmiszerügyi, valamint az igazságügy-miniszter előterjesztésére a kormány megtárgyalta az élelmiszer-termelés és forgalmazás előfeltételeiről, minőségéről szóló törvényjavaslatot, és úgy határozott, hogy azt az országgyűlés elé terjeszti.

a központi népi ellenőrzési bizottság elnöke jelentést tett a vizek szennyeződésének megakadályozására hozott kormányrendeletek végrehajtásának ellenőrzéséről. a vizek tisztaság javítása érdekében további erőfeszítésekre van szükség. a kormány a jelentést elfogadta. utasította az érdekelt minisztereket és országos hatáskörű szervek vezetőit, hogy a saját területükön tegyék meg a szükséges intézkedéseket.

a mezőgazdasági és élelmiszerügyi, valamint a pénzügyminiszter javaslatára a kormány határozatot hozott a mezőgazdasági szövetkezetek nem mezőgazdasági jellegű tevékenysége szabályozásának egyes kérdéseiről.

/folyt.köv./

14.10 rj

- 1 -

Ha 14.25

bb. 42. / ülést... 1. folyt./rj

a közlekedés- és postaügyi miniszter jelentést tett a vasuti-közuti kereszteződések korszerűsítésére, a közlekedésbiztonság javítására előirányzott intézkedésekről. a minisztertanács utasította az érdekelt minisztereket, hogy segítsék a közlekedés- és postaügyi minisztériumot a tervezett intézkedések megvalósításában.

a kormány megtárgyalta és jóváhagyólag tudomásul vette a mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter jelentését az új ingatlannyilvántartás kialakításáról, és határozatot hozott az eljárás további egyszerűsítésére, gyorsítására.

a kormány ezután egyéb ügyeket tárgyalta. /mti/

14. 25
142
--

- 2 -

bb. 40. / tovább bővül.. 1. folyt./rj

ezek az eredmények, a tagsági érdekeltség, a bővülő szövetkezeti demokrácia biztonságos alapot nyújtanak a következő öt év munkájához, amelynek során a szövetkezetek a bolti kiskereskedelem forgalmát 56, a vendéglátását 42, a mezőgazdasági termékértékesítést 58, az ipari, szolgáltatási és egyéb teljesítmények értékét 80 százalékkal, s mindennek megfelelően az összes árbevétel 55 százalékkal kívánják növelni. úgy tervezik, hogy a forgalom növekedésének és a hatékonyság javulásának együttes eredményeként az ötéves tervben az áfész-ek nyeresége 65-68 százalékkal emelkedik.

a bolthálózatot budapesti előreláthatólag 17 000, a vidéki városokban 45 000, országos méretekben összesen 400 000 négyzetméterrel növelik, ezen belül 25-30 iparcikk áruházat, s további jelentős számú ábc áruházat hoznak létre, s tovább korszerűsítik a meglévő üzlethálózat technikai felszerelését is.

a takarékszövetkezetek betétállománya a iv. ötéves terv során 3.7 milliárdról 9.3 milliárdra nőtt. a várhatóan tovább-növekvő betétállománnyal számolva tervezik,

hogy a tagság sokrétű szolgálata mellett a „faluként”, nagyobb mértékben segítik elő a társadalmi célok megvalósulását. kölcsönökkel határozottan járulnak hozzá a mezőgazdasági kistermelés korszerűsítéséhez, s általában a vidék életkörülményeinek gyorsabb ütemű fejlesztéséhez.

1975 végére csaknem 800-ra gyarapodott a fenntartó szövetkezetek száma, s az általuk kezelt lakásoké elérte a 120 000-et, ami öt év alatt több mint 60 000-es lakás-szaporulatot jelent. a mindössze négy esztendő múltja visszatekintő fiatal lakásépítő ágazat 10 000 lakást adott át és a múlt év végéig további 18 000 otthont építését kezdte meg. mindezek mellett már 156 garázs-szövetkezet is működik, amelyek elsősorban sorgarázsokat építettek. nyilvántartanak 8 üdülőszövetkezetet is, ezek taglétszáma közel jár az 500-hoz.

a lakásfenntartó szövetkezetek azzal számolnak, hogy a kezelésükben lévő lakások száma 1980-ra várhatóan 200-210 ezerre nő, s hogy az addigra bennük lakó több mint 800 000 emberrel az ország második legnagyobb házkezelő szervezetévé alakulnak. a lakásépítő kollektívák számára az új ötéves terv kedvezőbb telekellátási és pénzügyi feltételeket jelent. a tanácsi tervekben ugyanis a központilag kijelölt telepszerű, többszintes magánépítés keretében mintegy 20-22 ezer szövetkezeti lakás felépítése szerepel. a helyileg kijelölt lakótelepeken, továbbá a csoportos családiházépítés keretében további 6-8 ezer lakás építhető fel. emellett már hozzá kell majd kezdeni a következő, a vi. ötéves terv időszakára mintegy 10-12 ezer lakás felépítésének előkészületeihez is.

/folyt.köv./
14.05 rj

- 29 -

142

bb. 40. / tovább bővül... 2. folyt./rj

az országos tanács felhívta a szövetkezeti vezetőket, dolgozókat, hogy legjobb képességeik latba vetésével, a szocialista munkaversenymozgalom szélesítésével munkálkodjanak a szövetkezetek gazdasági-társadalmi tevékenységének továbbfejlesztésén.

végezetül az országos tanács csütörtöki ülése úgy határozott, hogy 1976. novemberére összehívják a fogyasztási szövetkezetek viii. kongresszusát. /mti/

..

bb 41. ki kell cserélni az elavult gépeket a borsodi szénbányáknál - vizsgálatot tartott a népi ellenőrzési bizottság (borsod-megyei)

vid/kz/pg -cz

1976. január 15.

csaknem egymilliárd forintot fordított fejlesztésre a negyedik ötéves tervben a borsodi szénbánya vállalat. ennek eredményeként a géppel fejtett szén aránya - az országos átlagot meghaladó mértékben - hatvan százalékra emelkedett. a termelés mintegy negyven százalékát komplexen gépesített frontfejtésekről szállították a felszínre - állapították meg a borsod megyei népi ellenőrzési bizottság csütörtöki, miskolcon tartott ülésén, ahol a borsodi szénbányáknál folytatott vizsgálat tapasztalatait vitatták meg.

a kedvező jelenségek mellett azt is megállapították, hogy a gépi berendezések nagy része elavult. sok a már tíz éve működő elavult gép. ezek alkatrész ellátása, felújítása, jelentős összegeket emészt fel, amik az önköltséget növeli. azt is megállapították, hogy a nagyjából külföldi gépek tartalék alkatrészekkel történő ellátás akadózik. a megrendeléstől számított másfél-két év is eltelik, amíg azok a bányákhoz érkeznek.

a borsodi szénbányáknál az ötödik ötéves tervben évente átlagosan ötmillió tonna szenet termelnek. ennek mintegy felét a két borsodi hőerőmű használja fel, míg a többit a lakosság ellátására fordítják. a borsodi szénbányáknál a terv teljesítésének feltételei adottak, mert tizenkét-tizenhárom hónapra elegendő fejtésre előkészített munkahellyel rendelkeznek. /folyt.köv./

14.30/pg

-30-

1500

bb 41. / ki kell...folyt/pg

az elkövetkező években három bánya szénvagyona kimerül. ezt a kiesést más bányák termelésének fokozásával egyenlítik ki. ez viszont fokozott gépesítést tesz szükséges-sé.

a népi ellenőrzési bizottság megállapította, hogy a bányászok letelepítéséhez kilencszáz lakás szükséges. a borsod megyei és a helyi tanácsok messzemenő megértést tanúsítanak a bányászok lakásigényeinek kielégítésére. az elkövetkező években megépítésre kerülő kétezerkétszáz lakás is segíti majd megtartani a földalatti dolgozókat, illetve növelni számukat. a borsodi szénbányák a bányászok családi ház építésére két év alatt háromszázötven dolgozónak adott építési kölcsönt.

a borsod megyei népi ellenőrzési bizottság a vizsgálat tapasztalatai alapján több javaslatot tett az illetékes szervezeteknek. javasolta többek között, hogy gyorsítsák meg az elavult gépek cseréjét, valamint a külföldi gépekhez szükséges alkatrészek beszerzését. felhívta a borsodi szénbányák figyelmét, hogy az ötödik ötéves tervben fordítson az eddiginél is több gondot a termelési képesség növelésére, az önköltség csökkentésére. /mti/

..

bb 43. elpusztult a sérült kishattyu a mecseki állatkertben - sörétet találtak a madár fejében

vid/kz/pg -cz

1976. január 15.

mint arról korábban hírt adtunk: dél-baranyában a múlt év végén sérült kishattyut találtak., amelyet a mecseki állatkert fogadott be. a ritka madár a gondos gyógykezelés, ápolás ellenére elpusztult. a fején levő seb szépen begyógyult, ám az időközben fellépett szepszis a hattyu végét okozta. boncolás közben két sörétet találtak a madár fejében, amit eddig nem lehetett észrevenni. nyilvánvalóan valamelyik lelkiismeretlen vadász lőtt rá a különleges szépségű, hófehér tollazatu kishattyura. a mecseki állatkert vezetői a tények ismeretében csütörtöki bejelentést tettek az országos természetvédelmi hivatal dél-dunántúli felügyelőségénél az ismeretlen tettes ellen. egyidejűleg felvették a kapcsolatot a madártani intézettel, amely közölte, hogy a hazánkban rendkívül ritka kishattyu - még elpusztult állapotban is - madártani értéknek számít és ezért igényt tart rá. ez a madárfaj a sarkvidék közelében levő európai és ázsiai területen él, s csak elvétve vetődik el vándorlása közben közép-európába. magyarországi muzeumai közül egyik sem rendelkezik kishattyuval, ezért a kitömött példányt muzeumban helyezik majd el.

-31-

14.35/pg

1500

bb 44. egyszerűbb, gyorsabb, s alaposabb lesz a gépjárművezetők alkalmassági vizsgálata

t mir/tr um hi cz

1976. január 15.

a napokban új rendelet jelenik meg a gépjárművezetők egészségi alkalmasságának vizsgálatáról, melyet csütörtökön az egészségügyi minisztériumban sajtótájékoztatón ismertettek. egyebek között elmondották, hogy a gépjárművezetők alkalmasságát és időszakos orvosi vizsgálatát szabályozó rendelet több mint tíz éve látott napvilágot. azóta számos kiegészítése jelent meg, emiatt a szabályozások nehezen áttekinthetők, a rendelet egyes részletei időközben elavultak. ugyanakkor az utóbbi több mint egy évtized során hazánkban a közlekedés feltételei, valamint az alkalmassággal kapcsolatos nemzetközi és hazai tapasztalatok is sokat változtak. a szakemberek például - az alkalmasság szempontból - ma már másképpen ítélnék meg egyes betegségeket, mint korábban.

a gyakorlathoz jobban alkalmazkodó új követelményrendszer kidolgozásában az egészségügyi minisztérium illetékeseivel együtt résztvettek az országos közlekedésbiztonsági tanács, a legfőbb ügyészség, a belügyminisztérium, valamint a közlekedés- és postaügyi minisztérium szakemberei. a rendelet - amely összhangban áll a január 1-én életbelépett új közlekedésrendészeti szabályokkal is - a korábbiaktól eltérően az egészségügy hatáskörébe utalja annak eldöntését, hogy orvosi szempontból - az egyének egészségi állapotától függően - milyen időszakonként kell majd elbírálni az egyes gépjárművezetők alkalmasságát, s szükség van-e kötelezően előírt időszakokon kívül is alkalmassági vizsgálatra.

ugyanakkor lényegesen egyszerűbbé teszi a gépjárművezetők alkalmassági, illetve időszakos egészségügyi vizsgálatait. eszerint a jövőben a gépjárművezetőknek - vagy jelölteknek - nem kell olyan vizsgálatokat - például röntgen, vagy vérvizsgálatot - végigjárníok, amelyek a tüdőszűrő és egyéb rendszeres vizsgálatok alkalmával egyébként is résztvesznek. továbbá szűkül az eddigi szűrővizsgálatok köre azzal is, hogy azok egy részét csak külön, indokolt esetekben rendelik el. az új jogszabály életbelépésével tehát megszűnik a szűrővizsgálatok eddigi kötelező jellege. a jelentkezők alkalmasságát elbíráló orvosoknak viszont nagyobb lesz a felelősségük.

/folyt.köv./

- 31 -

14.35/um

v

1510

bb 44./egyszerűbb, ...folyt./um

a vizsgált személy egyéni adottságainak figyelembevételével ő k döntik el, milyen időközönként, milyen vizsgálat kell ahhoz hogy az alkalmasság kérdéses esetekben is minden kétséget kizáróan egyértelműen megállapítható legyen. ennek megfelelően a különböző életkorú gépjárművezetők kötelező időszakos orvosi vizsgálata más-más időközönként kerül sor: a fiatalabbaknál ritkábban, az idősebbeknél és a betegeknek gyakrabban. sérüléssel járó baleset előidézésére, fokozott veszéllyel járó ismételt szabálysértésre, vagy huzamosabb ideig tartó betegség esetén azonban a rendőrhatalóság, továbbá az egészségügyi szervek, illetve a hivatásos gépjárművezetőknek a munkáltatójuk soron kívül is kezdeményezhetik a járművezetők vizsgálatát.

szigorításokat az új rendelet nem tartalmaz. sőt, mint a sajtótájékoztató elmondották, olyanok is jogosítványt kaphatnak, akik az alkalmasságot kizáró betegség vagy fogyatékosság miatt eddig nem vezethettek gépjárművet, de - meghatározott feltételek és korlátozások mellett - egészségi állapotuk ezt lehetővé teszi. így például az inzulinnal kezelt cukorbeteg is megkaphatják a nem hivatásos gépjárművezetői engedélyt, ha vércukorszintjük bizonyos feltételek mellett egyensúlyban tartható. az új rendelet rugalmasabbá teszi a szintévesztők alkalmasságának megítélését is. ezzel azonban nem az elbírálás lesz enyhébb, hanem a jogosítvány megszerzésének lehetőségei bővülnek. az alkalmasság megítélésénél ugyanis mindenképp azt bírálják el, hogy egészségi állapota képessé teszi-e a gépjárművezetőt /vagy jelöltet/ a közlekedés biztonságának veszélyeztetése nélkül a járművezetésre.

a jogszabály az eddigieknél kisebb lehetőséget nyújt a visszaélésekre. mint ismeretes, korábban előfordult, hogy olyanok is jogosítványhoz jutottak, akik eltitkolták bizonyos betegségeiket. az új rendelet alapján az alkalmasságot elbíráló orvosok számára az eddiginél megbízhatóbb információs rendszert dolgoznak ki. az egyszerű vizsgálattal fel nem ismerhető betegségekre kötelező jelentésrendszert vezetnek be, a vizsgálatra jelentkező köteles bemutatni a betegségét feltűntető írásos orvosi igazolást. a gépjárművezetésre alkalmatlanná vált emberek kiszűrése érdekében a rendelet előírja az orvosok jelentési kötelezettségét olyan esetben, ha az általuk keletkezett gépjárművezetőnél olyan betegséget, illetve kóros egészségi állapotot észlelnek, amely miatt esetleg alkalmatlan az illető a járművezetésre. a jogszabály előírja azt is, hogy a járművezetők, ha egészségi állapotuk rosszabbodik, illetve szemüveggel nem javítható látásélességük tovább csökken - kötelesek a körzeti vagy üzemi orvosnál jelentkezni.

/folyt.köv./

- 30 -

14.40/um

1515

bb 44.-/egyszerűbb ...2.folyt./um

ujdonság, hogy az alkalmassági vizsgálatra csak egy helyen biztosítanak lehetőséget. eddig ugyanis az üzemi szakrendelők, valamint a lakóhely szerint és a munkahely szerint területileg illetékes szakrendelők is elvégezhették a vizsgálatot. ezért fordulhatott elő, hogy akit az egyik helyen alkalmatlannak találtak, a másik helyen szerezte be a jogosítványhoz szükséges orvosi leleteket. erre a jövőben nem lesz lehetőség./mti/

-.-

bb 45. részvétlátogatás

gk/pg -cz

1976. január 15

csou en-lajnak, a kínai népköztársaság államtanácsa elnökének elhunytá kapcsán a magyar népköztársaság kormánya nevében havasi ferenc miniszterelnök-helyettes, marjai józsef külügyminisztériumi államtitkár és dr. gál tivadar, a minisztertanács titkárságának vezetője január 15-én részvétlátogatást tett a kínai népköztársaság budapesti nagykövetségén./mti/

-.-

bb 46. hazaérkezett az országos béketanács küldöttsége

gk/pg -cz

1976. január 15.

csütörtökön hazaérkezett párizsból az országos béketanács küldöttsége, amely a francia békemozgalom meghívására darvasi istvánnak, az obt alelnökének vezetésével január 8-15 között tett látogatást franciaországban. a delegáció tagja volt dr. kemenes egon, az mta világgazdasági kutató intézetének tudományos főmunkatársa. a küldöttség járt marseille-ben és részt vett a gazdasági fejlődés, valamint az új gazdasági világrend kérdéseiről ott tartott országos konferencián. a delegáció tagjai találkoztak marseille és nimes városok békebizottságainak vezetőivel. a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren dr. süttő gyula, az országos béketanács titkára fogadta. /mti/

-.-

-31-

14.45/pg

15²⁰

bb 47. új magyar dráma bemutatója az egri gárdonyi géza színházban

vid/kz/pg -cz

1976. január 15.

új magyar drámát mutatott be csütörtökön este az egri gárdonyi géza színház. kertész ákos sziklafal című színműve került a közönség elé. a főbb szerepekben demeter hedvig, gyögyössy katalin, meszléry judit és pécsi ildikó meghívott vendégművész lépett színpadra. a rendező illés istván. /mti/

-.-

bb 48. új gyár - új név

vid/kz/pg -cz

1976. január 15.

két korszerűen berendezett új gyárépületet létesített huszonnégy millió forintos beruházásból a nógrád megyei textilipari vállalat. a beruházás lehetővé teszi, hogy 50 százalékkal növelje a termelését, s a termékeinek körülbelül felét exportálja. a gyár mind termelésének nagyságát - szerkezetét, mind áruértékesítésének irányát illetően már régen túlnőtt a tanácsi vállalat keretein. ezért a nógrád megyei tanács csütörtöki ülése hozzájárult, hogy a vállalat 1976 januárjától a könnyűipari minisztérium hatáskörébe kerüljön. határozott a testület abban is, hogy az új épületekbe került gyár régi nevét salgótarjáni ruhagyárra változtassa. /mti/

-.-

bb.49. dunakeszin

s/fé -cz

1976. január 15.

a révállomáson a teherforgalom bizonytalan ideig szünetel. /mti/

-.-

bb.50. marc gazay

gg/hi/fé -cz

1976. január 15.

a vöröskereszt társaságok ligája információs irodájának vezetője magyarországra érkezett. itt tartózkodása során folytatódnak a koprodukciós vöröskeresztes filmekkel kapcsolatos tárgyalások. a magyar vöröskereszt országos vezetősége nevében hantos jános főtitkár m. gazay-nak átadta a magyar vöröskereszt és a liga közötti kapcsolatok fejlesztéséért végzett kimagasló munkásságáért a „vöröskeresztes munkáért”, kiténtetés arany fokozatát. /mti/

-.-

15.20/fé

-31-

16⁵⁰

felhasználható 18 órától!

bb.51. Lengyel film bemutatója

t nm/gg/hi/fé -cz

1976.január 15.

a budapesti Lengyel kultúra rendezésében került sor csütörtökön este a nagymező utcai helyiségben Janusz Majewski elvarázsolt körzetek című filmjének premier előtti bemutatójára./mti/

--

bb.52. Lengyelország gyermekszemmel - kiállítás a budapesti Lengyel kultúrában

t nm/gg/hi/fé -cz

1976.január 15.

Lengyelország gyermekszemmel címmel kiállítás nyílt csütörtökön a budapesti lengyel kultúrában a polska című folyóirat varsói szerkesztősége és a gdanski artes kézműipari szövetkezet közös szervezésében. a kiállításon J. Sobczyk, a gdanski artes kézműipari szövetkezet elnöke mondott beszédet.

a január 30-ig nyitva tartó bemutatóra a világ különböző tájain élő gyermekek küldték el lengyelországi témájú képeiket a polska című varsói folyóirat és az artes szövetkezet által meghirdetett képzőművészeti pályázatra. a legszebb, legérdekesebb művek mintáit a szövetkezet művészei és szövőnői gobelínékké formálták, így jött létre az a szép gyűjtemény, amely nagy érdeklődést váltott ki már több alkalommal is a művészettel és a gyermekneveléssel foglalkozók körében. a lengyel népköztársaság fennállásának 30.évfordulója tiszteletére a gyűjteményt az épülő gyermekegészségügyi központnak ajánlották fel./mti/

--

bb.53. zenélő gépek címmel nyílt kiállítás

i nm/gg/hi/fé -cz

1976.január 15.

zenélő gépek címmel csütörtökön a budapesti csehszlovák kultúra rendezésében a rózsza ferenc utcai csehszlovák klubban megnyílt a csehszlovák országos műszaki múzeum kiállítása. megnyitó beszédet dr. Josef Kuba, a múzeum igazgatója mondott. az ünnepélyes megnyitót megelőző sajtótájékoztatón elmondták az újságíróknak, a hónap végéig nyitvatartó bemutatón 34 különféle elmés, zenélő szerkezet kerül a magyar közönség elé. a világ számos városában már bemutatott kiállítás múlt századi és xx.századi zenélő ládák, órák, albumok, kintornák felsorakoztatásával szemlélteti az ember alkotó képzetének és mechanikai jártasságának eredményeit./mti/

15.30/fé

--
-36-

17⁰⁰

bb.54. országos ifjúsági agitációs és propaganda tanácskozás

i pr/gk/hi/fé la

1976.január 15.

a kisz központi bizottsága január 14-15-én kétnapos országos agitációs és propaganda értekezletet rendezett budapestben.

az ifjúsági szövetség vezető propagandistáinak Huszár István, az mszmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnök-helyettese népgazdaságunk helyzetéről, az v.ötéves tervről és az 1976. évi népgazdasági feladatokról; Győri Imre, az mszmp központi bizottságának titkára a gazdaságpolitikai agitáció és propaganda időszaki feladatairól; Barabás János, a kisz központi bizottságának titkára pedig az ifjúsági szövetség agitációs és propaganda munkájának 1976 első félévében elvégzendő feladatairól tartott előadást. a résztvevők az előadások témáiról konzultációt folytattak./mti/

--

12³⁰

-37/a-

bb 55. befejeződött a ii. budapesti helytörténeti konferencia

t me/gk gi hi la

1976. január 15.

társadalmi mozgalommá terebélyesedett a helytörténeti kutatás budapesten. az utóbbi években a lakosok tömegei kutatták és gyűjtötték össze - kedvtelésből - kerületük történetének tárgyi emlékeit, ismerkedtek meg a főváros multjával, fejlődésével. lelkes munkájukkal önkéntelenül is a közművelődést, a hazafias nevelést szolgálták, bekapcsolódtak a közéletbe - állapították meg a ii. budapesti helytörténeti konferencia részvevői. a hazafias népfront budapesti bizottságának székházában tartott háromnapos tanácskozások rámutattak: a következőkben a mozgalom társadalmi bázisának további szélesítésével, erősítésével fokozhatják tevékenységük hatékonyságát. a már kialakított és új szervezeti formák tág lehetőséget kínálnak az ifjak, s a munkások nagyobb arányú bevonására. bodonyi pálné, a hazafias népfront budapesti bizottságának titkára a konferencia csütörtöki záróülésén a feladatokról szólva hangsúlyozta: a nemzeti egység erősítése szempontjából is fontos, hogy a munkások, a fiatalok, a társadalom minden rétege és korosztálya minél nagyobb számban vegyen részt ebben a mozgalomban.

a konferencia javasolta, hogy az üzemekben, gyárakban, művelődési házakban létesítsenek helytörténeti klubokat, fordítsanak nagyobb figyelmet az üzemtörténetnek, a lakosság hajdani életkörülményeinek, a munkásmozgalom városformáló szerepének megismerésére. gyűjtsék össze, őrizzék meg a felszabadulás utáni időszak, a szocialista építés hőskorának dokumentumait, emlékeit. az egymáshoz kapcsolódó, azonos témákkal foglalkozó kerületek együttesen folytassák a kutatást.

az állásfoglalásban megfogalmazták azt az igényt is, hogy a történelmi kutatásban hasznosítsák a helytörténeti kutatások eredményeit. az oktatási minisztérium a tantervek készítésével számoljon a helytörténetgyűjtés, ismeretszerzés, muzeumlátogatás követelményeivel, szükségesnek vélték, hogy a tudományos intézetek kutatói a továbbiakban is támogassák az amatőrök tevékenységét. a budapesti történeti muzeum például folyamatosan lással el a helytörténeti gyűjtemény szakfelügyeletét, a fővárosi Levéltár a kerületek közös munkacsoportjai számára készítsen témajavaslatot, s vállalja a levéltári kiadványok témakörébe tartozó tanulmányok publikálását. a fővárosi szabó ervin könyvtár budapest-gyűjteménye szakbibliográfiák kiadásával segítheti a várostörténeti kutatást.

/folyt. köv./
18.00/gi

- 37 -

1900

bb 55./befejeződött a ... 1. folyt./gi

a konferencia felkérte a fővárosi tanácsot, s a kerületi tanácsokat: anyagi és erkölcsi segítséggel ezentul is támogatásuk a fővárosi helytörténeti mozgalom még erőteljesebb kibontakozását. /mti/

--

bb 56. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13.00 órától 18.00 óráig

/gi la

1976. január 15.

32. katona istván hazaérkezett prágából
33. új munkásszálló épül szolnokon
34. zuber títusz kiállítása
35. véleménycsere a vas megyei tanács vb tagjai és az üzemi munkások között
36. szennyvitzisztító
37. kibomlott a barka
38. tanácskozás a háztáji állatállományról
39. pécsi filmszemle
40. a fogyasztási szövetkezetek országos tanácsának ülése
41. a borsod megyei nevelési vizsgálata
42. a minisztertanács ülése
43. elpusztult a sérült kishattyú
44. gépjárművezetők alkalmassági vizsgálata
45. részvértlátogatás
46. hazaérkezett az obt küldöttsége
47. új magyar dráma bemutatója egerben
48. új gyár - új név
49. dunakeszi révállomás
50. magyarországra érkezett marc gazay
51. lengyel film bemutatója
52. lengyelország gyermekszemmel
53. zenélő gépek - kiállítás
54. országos ifjúsági és agitációs és propaganda tanácskozás
55. befejeződött a helytörténeti konferencia
56. hírjegyzék

/mti/

--

18.05/gi

- 38 -

1905

bb 57. komárom és győr megyében dolgozzák ki az első kísérleti környezetvédelmi tervet

vid.-fm gi la

1976. január 15.

komárom megyében már évekkel ezelőtt hozzákezdtek a környezetvédelmi munkához. tata és környékének tájformáló munkáját országos modellként ismerik el. a terület sokrétű átalakítását úgy tervezték meg, hogy az esztétikai igényeket is kielégítsék az ország ezen - egyik legsűrűbben lakott - vidékén, amely tatán kívül még tatabányát és oroslányt is magában foglalja, és fejlett iparral rendelkezik. ugyanakkor komárom megyében kezdték meg országosan az első komplex környezetvédelmi terv készítését azzal a céllal, hogy a korábban keletkezett veszélyforrásokat meg tudják majd szüntetni.

ezek a munkák adtak alapot ahhoz, hogy az építésügyi és városfejlesztési minisztérium kísérleti jellegű környezetvédelmi tervét komárom megyében készítsék el. hasonló tervet készítenek majd egyidejűleg győr megyében is. fő vállalkozónak a váti-t jelölték ki. csütörtökön rendezték tatabányán az első olyan tanácskozást, ahol megvitatták, miként tudják a terv első lépcsőjét kidolgozni. ebben a jelenlegi állapotot veszik számba három területen: a levegő, a víz és a hulladék vonatkozásában mérik fel az urbanizációs ártalmakat. /mti/

--

bb 58. a bábolnai kombinát munkája jelentősen hozzájárult komárom megye mezőgazdaságának fejlődéséhez - a kombinát és a megyei tanács vezetőinek tanácskozása

vid.-fm gi la

1976. január 15.

a komárom megyei állami gazdaságok, termelőszövetkezetek gazdálkodásának számos mutatója jóval túlhaladta az országos átlagot. a kukoricát, a cukorrépát csaknem teljes egészében iparszerűen termelik. a falusi lakosság életkörülményei egyre inkább azonosak a városi lakossággal. ebben - a fejlett ipar mellett - a bábolnai mezőgazdasági kombinátnak is nagy szerepe volt. a kombinát világhírű tetra baromfitenyésztésének köszönhető például, hogy a megye többi magyüzeme a negyedik ötéves tervben megkészszerizte a baromfi-, s 78 százalékkal növelte a tojásértékesítést. ezt segítette elő az az együttműködési megállapodás is, amelyet négy évvel ezelőtt a kombinát és a komárom megyei tanács kötött.

ennek a szerződésnek a teljesítéséről tárgyaltak csütörtökön tatabányán a megyei tanács és a kombinát vezetői. megállapították, hogy az együttműködés eredményeként bábolna kereskedelmi, egészségügyi és kulturális ellátása sokat fejlődött.

/folyt. köv./
18.15/gi

- 39 -

1910

bb 58. /a bábolnai kombinat ... 1. folyt./gi

a tanácskozáson megállapodtak: ebben a tervezetben tovább bővítik az együttműködést. elsősorban a megye tudományos életének fellendítéséhez kívánnak hozzájárulni. a kombinátban felhalmozódott tudományos anyagot közkinccsé teszik. a termelési tapasztalatok tudományos feldolgozásával még magasabb szintre tudják emelni az egész megye termelését. ezt szolgálják majd a tervbe vett tapasztalatcserék is, amelyekre a megye nagyüzemeiben dolgozó szakmunkásokat, szakembereket hívják meg a bábolnaiak. /mti/

--

bb.59. időjárásjelentés

fé la 1976.január 15.

a meteorológiai intézet jelenti 1976.január 15-én, csütörtökön este: a hőmérséklet csökken

várható időjárás péntek estig: felhőátvonulások, elszórtan fűtő havazással. az erős, helyenként viharos lökésekkel kísért északnyugati, északi szél pénteken kissé mérséklődik, de még élénk marad. várható legmagasabb nappali hőmérséklet mínusz 1- plusz 4 fok. /mti/

--

bb.60. katonaművészek - rákóczi kantáta

t pr/s/hi/fé la 1976.január 15.

az országos filharmónia téli bérletében csütörtökön este a zeneakadémián nagyszerű koncertet adott a magyar néphadsereg művészegyüttesének ének- és zenekara. a műsorban egyebek között felcsendült a mai magyar zene jeles képviselőjének, lendvai kamillónak „pro libertate” című kantátája, amelyet a szerző i. rákóczi ferenc születésének 300. évfordulója alkalmából írt az együttesnek. a kantáta szövegét kőhádi zolt állította össze korabeli dokumentumokból. /mti/

--

19.30/fé -40-

20⁰⁰

bb.61. rödőnyi károly,

gg/fé la

1976.január 15.

közlekedés- és postaügyi miniszter a kgst vb 74. ülészakaról csütörtökön este hazaérkezett moszkvából. a ferihegyi repülőtéren dr. ábrahám kálmán közlekedés- és postaügyi államtitkár fogadta. /mti/

--

bb.62. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 18 órától zárásig

fé la

1976.január 15.

57. kísérleti környezetvédelmi terv
58. a bábolnai kombinát és komárom megye vezetőinek tanácskozása
59. időjárásjelentés
60. katonaművészek
61. hazaérkezett rödőnyi károly
62. hirjegyzék /mti/

--

- v é g e -

21.10/fé

-41-

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében

a szerkesztőség vezetője: burján sándor
ügyeletes szerkesztő: konc Antal
szerkesztő: halasi györgy, lakatos erzsébet

21-15
0